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ВСТУП 
 

«У 2020 році в Україні зареєстровано 116 надзвичайних ситуацій, які 
відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор надзвичайних ситуацій» 
ДК 019:2010 розподілилися на: 

    техногенного характеру       – 47; 
    природного характеру         – 64; 
    соціального характеру         – 5. 
Внаслідок надзвичайних ситуацій у 2020 році1 загинуло 170 осіб (з них 26 

дітей) та постраждало 305 осіб (з них 46 дітей). За інформацією МОЗ України 
станом на 01.01.2021 в Україні зареєстровано 1064479 випадків захворювання 
людей на коронавірус COVID-19, з них 18680 випадків – летальні. 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2020 році, розподілилися 
на: 

    державного рівня       – 6; 
    регіонального рівня   – 4; 
    місцевого рівня          – 50; 
    об'єктового рівня       – 56. 

Таблиця 1 
Кількісні показники надзвичайних ситуацій, що виникли у 2020 році, порівняно 

із 2019 роком 

 
 
Порівняно з 2019 роком, загальна кількість НС у 2020 році зменшилася на 

20,5%, при цьому кількість НС техногенного характеру зменшилася на 21,7% 
(насамперед через зменшення: на 60% кількості НС в системах життєзабезпечення, 
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на 19% – НС на транспорті, на 8% – НС унаслідок пожеж та вибухів), а кількість НС 
природного характеру – на 21% (зафіксовано зменшення на 42% кількості медико-
біологічних НС, насамперед спричинених харчовими отруєннями людей, однак 
зафіксовано збільшення більш ніж у 1,6 рази кількості НС унаслідок пожеж в 
природних екосистемах) (таб. 1, 2). 

У 2020 році зафіксовано найменшу кількість надзвичайних ситуацій за період 
спостережень починаючи з 1997 року, натомість збільшилася масштабність НС та 
зафіксовано зростання більш ніж у 6 разів суми завданих надзвичайними 
ситуаціями збитків, насамперед унаслідок НС, пов’язаних із лісовими пожежами у 
квітні (Житомирська область та Зона відчуження), липні (Луганська область) та 
вересні (Харківська та Луганська області), НС спричиненої посухою у Одеській та 
Вінницькій областях,а також НС унаслідок червневого паводку у західних областях 
України (рис. 1). 

 
Рис.1. Динаміка виникнення НС та їх наслідків 
 
Враховуючи збереження рівня наслідків від НС, варто зазначити, що рівень 

ризиків виникнення НС природного та техногенного характеру та ризиків збитків 
від них залишаються практично незмінними та досить високими для більшості 
регіонів України, що підтверджується рекордною сумою завданих надзвичайними 
ситуаціями збитків у 2020 році. 

У регіональному розрізі найбільшу кількість надзвичайних ситуацій 
зареєстровано у Херсонській (12 НС), Київській, Одеській (по 11 НС в кожній) та 
Дніпропетровській (9 НС) областях. По 7 НС зафіксовано у Закарпатській, 
Кіровоградській, Луганській, Тернопільській та Харківській областях, у Вінницькій, 
Донецькій, Житомирській, Полтавській та Чернігівській областях – по 6 НС. На 
території Запорізької, Івано-Франківської, Миколаївської, Рівненської, Сумської, 
Чернівецької областей та м. Києва зареєстровано від 4 до 5 НС, в решті регіонів – по 
1-3 НС (рис. 2, таб. 2)» [1]. 
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Рис. 2. Розподіл кількості надзвичайних ситуацій, що виникли в регіонах 

України у 2020 році 
 

Таблиця 2 
Розподіл кількості надзвичайних ситуацій за класами та регіонами України 

 
 

Для України харчова промисловість є пріоритетною і стратегічно важливою 
галуззю, здатною забезпечити не тільки потреби внутрішнього ринку, а й зайняти 
вагоме місце серед світових держав-лідерів із виробництва продуктів харчування. 
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Інтеграція України до світового господарства потребує від нашої країни досягнення 
відповідного рівня конкурентоспроможності. Це стосується й харчової 
промисловості. Актуальним є питання підвищення ефективності функціонування 
вітчизняних харчових підприємств, виявлення загроз і потенційних можливостей 
зростання галузі, а також покращення рівня якості та конкурентоспроможності 
вітчизняних продуктів харчування. У цьому процесі попередження та усунення 
негативних факторів, які заважають та істотно гальмують розвиток галузі, є вкрай 
важливим. Одним із таких небезпечних факторів виступають пожежі.  

Пожежі наносять харчовій галузі велику матеріальну шкоду й приводять до 
загибелі та травмування людей, тому що супроводжуються виникненням таких 
небезпечних факторів, як відкрите полум’я, підвищена температура, токсичні 
продукти горіння, дим, знижена концентрація кисню в повітрі, пошкодження та 
руйнацію будівель та споруд, вибухи технічного обладнання тощо. Виходячи з 
цього, попередження виникнення пожеж і зменшення шкоди від них є важливою й, 
одночасно, складною задачею. Вирішити її можна створивши системи пожежної 
безпеки кожного об’єкта галузі, основною задачею якої є усунення умов 
виникнення пожеж та мінімізація наслідків. [2]. 

Таким чином підвищення рівня пожежної безпеки виробництва ТОВ 
«Лисичанський пивоварний завод» є актуальною задачею. 
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РОЗДІЛ 1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА 
 
1.1 Характеристика виробництва ТОВ «Лисичанський пивоварний завод» 

 
ТОВ «Лисичанський пивоварний завод» (скорочено — ТОВ «Лиспи») — 

підприємство харчової промисловості України, що працює в галузі пивоваріння. 
Розташоване в місті Лисичанську Луганської області. Входило до числа ініціаторів 
об'єднання незалежних броварень «Українська пивна група». 

«Збут орієнтований насамперед на ринок Луганщини та сусідніх областей 
України. У середині 2000-х підприємство було найбільшою «незалежною» 
броварнею України, займаючи п'яте місце за обсягами виробництва пива у країні та 
поступаючись за цим показником лише четвірці великих пивоварних груп («САН 
ІнБев Україна», «Оболонь», «Славутич» та «Сармат»)» [3]. 

Лисичанський пивоварний завод був введений в експлуатацію 1972 року як 
виробниче підприємство Ворошиловградського (нині — Луганськ) пивоб'єднання 
Держагропрому УРСР. Підприємство було збудоване із застосуванням чеських 
технологій та мало виробничу потужність 2 мільйони декалітрів пива на рік. 

«1994 року пивзавод було приватизовано зі створенням закритого 
акціонерного товариства «Лиспи» (Лисичанське пиво), виробничі потужності було 
поступово модернізовано. 2005 року асортимент продукції підприємства було 
суттєво змінено за рахунок започаткування нового пивного бренду — «Душа 
пивовара». Станом на 2007 рік основними власниками акцій підприємства були 
зареєстровані в офшорних зонах компанії DRGN Limited (Кіпр) та Progress 
Marketing (Американські Віргінські острови). У жовтні 2007 року DRGN Limited 
сконцентрувала у своїй власності 84,2% акцій підприємства, а у грудні того ж року 
передала їх до Progress Marketing, чия частка власності у ЗАТ «Лиспи» досягла 
таким чином 99,96%»[4]. 

У той же період ЗАТ «Лиспи» виступило одним зі співініціаторів створення 
об'єднання регіональних броварень України Українська пивна група, яке ставило на 
меті консолідацію зусиль для досягнення сукупної ринкової частки на рівні 5%. У 
повній мірі ініціатива реалізована не була, однак згодом Лисичанський пивзавод 
отримав можливість випуску пива під торговельними марками інших броварень-
учасників ініціативи, які на той час припинили випуск власної продукції. 

Лисичанський пивзавод ТОВ «Лисичанський пивоварний завод» 
розташований на території площею 6 га, яка огороджена залізобетонним парканом 
висотою 3 м, та має 2 виїзди на територію: головний в’їзд - з північної сторони, 
допоміжний – зі  східної сторони підприємства.  

Основні технологічні ділянки на підприємстві: 
- Зерно приймальник; 
- Адміністративно-побутовий корпус; 
- Елеватор; 
- Солодовний цех; 
- Варочний цех; 
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- Бродильно-лагерне відділення; 
- Цех розливу; 
- Цех експедиції; 
- Бокси для стоянки транспортних засобів; 
- Склад ПММ. 

Чисельність працюючих - у денну годину на підприємстві може знаходитися 
до 90 осіб персоналу та відвідувачів. У нічний час знаходиться близько 3 осіб 
охорони та 2 працівників чергових служб комбінату. 

Відомості про шляхи евакуації: з кожної будівлі підприємства є вихід 
безпосередньо назовні.  

При пожежі в будівлях підприємства розповсюдження диму відбуватиметься 
по сходових клітинах, вентиляційних комунікаціях  тому евакуацію людей, в першу 
чергу, необхідно здійснювати по сходових клітинах, розташованих будівлях. Місця 
попереднього розміщення евакуйованих матеріальних цінностей визначено на 
майданчику автостоянки праворуч від адміністративного корпусу. Охорону 
евакуйованих матеріальних цінностей доцільно забезпечити за допомогою служби 
охорони об’єкту. Необхідну кількість сил для проведення евакуації встановлює 
КГП, враховуючи обстановку на пожежі. 

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування. 
У кожній окремої будівлі передбачено по 1 вертикальній пожежній драбині з 

виходом на покрівлю. 
Встановлення колінчатих підйомників та автодрабин можливе на твердому 

покритті з правої, лівої, а також частково з фасадної та тильної сторони будівлі. 
Димовидалення зі сходових клітин можливе за рахунок вскриття віконних 

прорізів вище рівня пожежі (на рівні вище розташованих поверхів). 
 

1.1.1 Зерно приймальник 
Зерно приймальник – будівля призначена для приймання зерна. 

Характеристика будівлі: 
Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 15м × 40 м, 

загальною площею в плані – 600 м2. Висота будинку на рівні перекриття 8 м. У 
будівлі розміщено бункер глибиною 2,5 м в нижньої частини якого знаходиться 
транспортерна стрічка.  

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 
в приміщеннях виконано з негорючих матеріалів. 

Перекриття виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 
Крівля – руберойд. 

Пожежна навантага 
Велика кількість зерна (72 тони), НХР, ВР, РР та інших небезпечних речовин 

в будівлі не зберігається. 
Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння та сигналізації в будинку не 
передбачено. Для забезпечення подачі води на покрівлю поблизу стаціонарних 
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вертикальних пожежних драбин встановлено сухотруби Ø 50 мм зі з’єднувальними 
напівгайками Ø 51 мм. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 10 шт. 
знаходяться біля основних виходів з будівлі. 

Характеристики інженерного обладнання 
Освітлювально-силову мережу напругою 220/380 В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального розподільчої підстанції 
ТП-1 (6000 Вт), яка знаходиться в будівлі АПК (див. схему 1) або від електрощитів. 
Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне. 
Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  

Прогнозування розвитку пожежі 
Шляхами розповсюдження вогню можуть бути системи транспортування 

зерна,горючі матеріали, обладнання та оздоблення приміщень, а також через 
високотемпературні конвективні потоки можливе виникнення розповсюдження 
вогню крізь двірні прорізи. В умовах швидкого розповсюдження вогню, диму в 
будівлі організація евакуації та рятування людей є першочерговим завданням. 

Водопостачання 
Внутрішній протипожежний водопровід в будівлі відсутній. 
Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від градирні, 

басейни якої передбачено для забору та використання води на пожежогасіння. 
Кількість басейнів два, об'єм кожного 48 м3. Також на відстані 800 метрів від 
підприємства на території ДПРЧ-38 є пожежний гідрант ПГ-7, який встановлено на 
міський кільцевий зовнішній  протипожежний водопровід Ø 150 мм.  
1.1.2. Адміністративно-побутовий корпус 

Характеристика будівлі: 
Будівля двоповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 20 м × 15 м, 

загальною площею в плані – 300 м2. Будинок без підвалу, без горища. Висота 
будинку на рівні перекриття 8 м. У будівлі розміщено адміністративно-службові 
приміщення. Розташування основних служб вказано на поверхових планах будівлі.  

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 
в коридорах та кабінетах на 1, 2 поверхах з негорючих матеріалів.  

Перекриття між поверхами та горищне перекриття з багатопустотних 
залізобетонних плит.  

Крівля – руберойд. 
У будівлі дві сходові клітини. Вихід на покрівлю можливий з усіх сходових 

клітин, крім того з правої сторони будівлі передбачено вертикальна пожежна 
драбина з виходом на покрівлю.  

Пожежна навантага 
Оргтехніка, меблі, папір, конструктивні елементи приміщень НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається.  
Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння та сигналізації в будинку не 
передбачено. Для забезпечення подачі води на покрівлю поблизу стаціонарної 
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вертикальної пожежної драбині встановлено сухотруб Ø 50 мм зі з’єднувальною 
напівгайкою Ø 51 мм. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 8 шт., які 
знаходяться в коридорах біля сходових кліток. 

Характеристики інженерного обладнання 
Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об‟єкта (цілодобово) від загального розподільчої підстанції 
ТП-1 (6000 Вт), яка знаходиться в будівлі АПК (див. схему 1) або від електрощитів 
на поверхах. Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне. 
Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  

Прогнозування розвитку пожежі 
Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі матеріали, меблі, 

обладнання та оздоблення приміщень, а також через високотемпературні 
конвективні потоки можливе виникнення розповсюдження вогню крізь двірні 
прорізи. В умовах швидкого розповсюдження диму по коридорах та сходових 
клітках будинку організація евакуації та рятування людей є першочерговим 
завданням. 

Водопостачання 
Внутрішній протипожежний водопровід в будівлі відсутній. 
Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від градирні 

басейни якої передбачено для забору та використання води на пожежогасіння. 
Кількість басейнів два, об'єм кожного 48 м3. Також на відстані 800 метрів від 
підприємства на території ДПРЧ-38 є пожежний гідрант ПГ-7, який встановлено на 
міський кільцевий зовнішній  протипожежний водопровід Ø 150 мм.  
1.1.3. Елеватор 

Елеватор – будівля призначена для зберігання зерна. 
Характеристика будівлі: 

Будівля трьох поверхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 25м × 40 м, 
загальною площею в плані – 1000 м2. Висота будинку на рівні перекриття 32 м.  

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 
в коридорах та приміщеннях виконано з негорючих матеріалів. 

Крівля – руберойд. 
Перекриття виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 

Пожежна навантага 
Велика кількість зерна (4000 тони), НХР, ВР, РР та інших небезпечних 

речовин в будівлі не зберігається. 
Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння та сигналізації в будинку не 
передбачено. Для забезпечення подачі води на покрівлю поблизу стаціонарних 
вертикальних пожежних драбин встановлено сухотруби Ø 50 мм зі з’єднувальними 
напівгайками Ø 51 мм. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 20 шт. 
знаходяться біля основних виходів з будівлі. 

Характеристики інженерного обладнання 
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Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 
черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального розподільчої підстанції 
ТП-2 (6000 Вт), яка знаходиться в будівлі експедиції (див. схему 1) або від 
електрощитів. Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне. 
Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  

Прогнозування розвитку пожежі 
Шляхами розповсюдження вогню можуть бути системи транспортування 

зерна,горючі матеріали, обладнання та оздоблення приміщень, а також через 
високотемпературні конвективні потоки можливе виникнення розповсюдження 
вогню крізь двірні прорізи. В умовах швидкого розповсюдження вогню, диму в 
будівлі організація евакуації та рятування людей є першочерговим завданням. 

Водопостачання 
Внутрішній протипожежний водопровід в будівлі відсутній. 
Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від градирні 

басейни якої передбачено для забору та використання води на пожежогасіння. 
Кількість басейнів два, об'єм кожного 48 м3. Також на відстані 800 метрів від 
підприємства на території ДПРЧ-38 є пожежний гідрант ПГ-7, який встановлено на 
міський кільцевий зовнішній  протипожежний водопровід Ø 150 мм.  
1.1.4. Солодовний цех 

Солодовний цех – призначений для виробництва солоду шляхом 
замочування пророщення та сушки зерна. 
Характеристика будівлі: 

Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 60 м ×10 м, 
загальною площею в плані – 600 м2. Висота будинку на рівні перекриття 8 м. У 
будівлі розміщено 4 змочувальних чана об’ємом 10 м3. кожен, 2  насоса SD-100, 
котрі призначені для подачі зернової пульпи (зерно та вода),  перетворювання зерна 
в солод шляхом пророщування.  

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 
в приміщеннях виконано з негорючих матеріалів. 

Перекриття виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 
Крівля – руберойд. 

Пожежна навантага 
Велика кількість зерна (72 тони), НХР, ВР, РР та інших небезпечних речовин 

в будівлі не зберігається. 
Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння та сигналізації в будинку не 
передбачено. Для забезпечення подачі води на покрівлю поблизу стаціонарних 
вертикальних пожежної драбини встановлено сухотруб Ø 50 мм зі з’єднувальними 
напівгайками Ø 51 мм. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 10 шт. 
знаходяться біля основних виходів з будівлі. 

Характеристики інженерного обладнання 
Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 
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черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального розподільчої підстанції 
ТП-1 (6000 Вт), яка знаходиться в будівлі АПК (див. схему 1) або від електрощитів. 
Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне. 
Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  

Прогнозування розвитку пожежі 
Шляхами розповсюдження вогню можуть бути системи транспортування 

зерна,горючі матеріали, обладнання та оздоблення приміщень, а також через 
високотемпературні конвективні потоки можливе виникнення розповсюдження 
вогню крізь двірні прорізи. В  
умовах швидкого розповсюдження вогню, диму в будівлі організація евакуації та 
рятування людей є першочерговим завданням. 

Водопостачання 
Внутрішній протипожежний водопровід в будівлі відсутній. 
Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від градирні 

басейни якої передбачено для забору та використання води на пожежогасіння.  
Кількість басейнів два, об'єм кожного 48 м3. Також на відстані 800 метрів від 

підприємства на території ДПРЧ-38 є пожежний гідрант ПГ-7, який встановлено на 
міський кільцевий зовнішній  протипожежний водопровід Ø 150 мм.  
1.1.5. Варочний цех 

Варочний цех – призначений для варки пива. 
Характеристика будівлі: 

Будівля чотирьох поверхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 15 м × 40 м, 
загальною площею в плані – 600 м2. Висота будинку на рівні перекриття 20 м. На 
варочної дільниці знаходиться чотири котла для варіння пива. Котли виконані з 
нержавіючої сталі, об’ємом по 8 м3 кожна. 

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 
в приміщеннях виконано з негорючих матеріалів. 

Перекриття виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 
Крівля – руберойд. 

Пожежна навантага 
Велика кількість зерна, сусла (24 тони), НХР, ВР, РР та інших небезпечних 

речовин в будівлі не зберігається. 
Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння та сигналізації в будинку не 
передбачено. Для забезпечення подачі води на покрівлю поблизу стаціонарних 
вертикальних пожежних драбин встановлено сухотруби Ø 50 мм зі з’єднувальними 
напівгайками Ø 51 мм. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 10 шт. 
знаходяться біля основних виходів з будівлі. 

Характеристики інженерного обладнання 
Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального розподільчої підстанції 
ТП-1 (6000 Вт), яка знаходиться в будівлі АПК (див. схему 1) або від електрощитів. 
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Аварійне освітлення відсутнє. 
Опалення водяне центральне. 
Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  

Прогнозування розвитку пожежі 
Шляхами розповсюдження вогню можуть бути системи транспортування 

зерна,горючі матеріали, обладнання та оздоблення приміщень, а також через 
високотемпературні конвективні потоки можливе виникнення розповсюдження 
вогню крізь двірні прорізи.  

В умовах швидкого розповсюдження вогню, диму в будівлі організація 
евакуації та рятування людей є першочерговим завданням. 

Водопостачання 
Внутрішній протипожежний водопровід в будівлі відсутній. 
Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від градирні 

басейни якої передбачено для забору та використання води на пожежогасіння. 
Кількість басейнів два, об'єм кожного 48 м3. Також на відстані 800 метрів від 
підприємства на території ДПРЧ-38 є пожежний гідрант ПГ-7, який встановлено на 
міський кільцевий зовнішній  протипожежний водопровід Ø 150 мм.  
1.1.6. Бродильно-лагерне відділення 

Бродильно-лагерне відділення – призначене для приймання сусла та 
витримки пива. 
Характеристика будівлі: 
Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 15 м × 30 м, загальною 
площею в плані – 450 м2. Висота будинку на рівні перекриття 6 м. Технологічний 
процес витримки пива  відбувається в так званих танках. Танк виконаний в формі  
горизонтального циліндру з алюмінію, об’ємом 60 м3. Кількість танків – 16 штук. 

Охолодження температури сировини здійснюється холодильними 
установками П220 в кількості 5 штук, котрі розташовані в приміщенні 
компресорної.   Холодильні установки оснащені компресорами ПК-220 в кількості 5 
штук, в яких знаходиться небезпечна хімічна речовина – аміак ( технічної марки А).  
Тиск аміаку в компресорі  6 кг/см3. Кількість аміаку в компресорах 2,5 тони – по 
500 кг на один компресор. 

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 
в приміщеннях виконано з негорючих матеріалів. 

Перекриття виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 
Крівля – руберойд. 

Пожежна навантага 
Наявність аміаку (технічної марки А) в кількості 2,5 тони, горючий утеплювач 

холодильної установки, ВР, РР та інших небезпечних речовин в будівлі не 
зберігається. 

Системи забезпечення пожежної безпеки 
Автоматичних систем пожежогасіння та сигналізації в будинку не 

передбачено. Для забезпечення подачі води на покрівлю поблизу стаціонарних 
вертикальних пожежних драбин встановлено сухотруби Ø 50 мм зі з’єднувальними  
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напівгайками Ø 51 мм. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 10 шт. 
знаходяться біля основних виходів з будівлі. 

Характеристики інженерного обладнання 
Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального розподільчої підстанції 
ТП-1 (6000 Вт), яка знаходиться в будівлі АПК (див. схему 1) або від електрощитів. 
Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне. 
Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна. В приміщенні 

компресорної передбачена приточно-витяжна вентиляція. На випадок виникнення 
аварійної ситуації перекачка аміаку здійснюється шляхом  подачі його через 
запірну арматуру з конденсатора в випарник. Для захисту обслуговуючого 
персоналу передбачені засоби індивідуального захисту – протигази марки КД в 
кількості -7 штук. 

Прогнозування розвитку пожежі 
Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючій утеплювач, 

холодильної установки, а також через наявність в зоні пожежі аміаку, який утворює 
безпосередню загрозу людям. В умовах швидкого розповсюдження НХР,вогню  в 
будівлі організація евакуації та рятування людей є першочерговим завданням. 

Водопостачання 
Внутрішній протипожежний водопровід в будівлі відсутній. 
Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від градирні 

басейни якої передбачено для забору та використання води на пожежогасіння. 
Кількість басейнів два, об'єм кожного 48 м3. Також на відстані 800 метрів від 
підприємства на території ДПРЧ-38 є пожежний гідрант ПГ-7, який встановлено на 
міський кільцевий зовнішній  протипожежний водопровід Ø 150 мм.  
1.1.7. Цех розливу 

Цех розливу – призначений для розливу пива в поліетиленову тару та скло 
тару. 
Характеристика будівлі: 

Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 20м × 15 м, 
загальною площею в плані – 300 м2. Висота будинку на рівні перекриття 6 м.  

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 
в приміщеннях виконано з негорючих матеріалів. 

Перекриття виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 
Крівля – руберойд. 

Пожежна навантага 
Велика кількість поліетиленової тари, НХР, ВР, РР та інших небезпечних 

речовин в будівлі не зберігається. 
Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння та сигналізації в будинку не 
передбачено. Для забезпечення подачі води на покрівлю поблизу стаціонарних 
вертикальних пожежних драбин встановлено сухотруби Ø 50 мм зі з’єднувальними 
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напівгайками Ø 51 мм. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 15 шт. 
знаходяться біля основних виходів з будівлі. 

Характеристики інженерного обладнання 
Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального розподільчої підстанції 
ТП-1 (6000 Вт), яка знаходиться в будівлі АПК (див. схему 1) або від електрощитів. 
Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне. 
Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  

Прогнозування розвитку пожежі 
Шляхами розповсюдження вогню можуть бути системи транспортування 

ПЕТ,горючі матеріали, обладнання та оздоблення приміщень, а також через 
високотемпературні конвективні потоки можливе виникнення розповсюдження 
вогню крізь двірні прорізи. В умовах швидкого розповсюдження вогню, диму в 
будівлі організація евакуації та рятування людей є першочерговим завданням. 

Водопостачання 
Внутрішній протипожежний водопровід в будівлі відсутній. 
Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від градирні 

басейни якої передбачено для забору та використання води на пожежогасіння. 
Кількість басейнів два, об'єм кожного 48 м3. Також на відстані 800 метрів від 
підприємства на території ДПРЧ-38 є пожежний гідрант ПГ-7, який встановлено на 
міський кільцевий зовнішній  протипожежний водопровід Ø 150 мм.  
1.1.8. Цех експедиції 

Цех експедиції – призначений для зберігання готової продукції. 
Характеристика будівлі: 

Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 20м × 30 м, 
загальною площею в плані – 600 м2. Висота будинку на рівні перекриття 6 м.  

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 
в приміщеннях виконано з негорючих матеріалів. 

Перекриття виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 
Крівля – руберойд. 

Пожежна навантага 
Велика кількість поліетиленової тари, дерев’яних піддонів, НХР, ВР, РР та 

інших небезпечних речовин в будівлі не зберігається. 
Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння та сигналізації в будинку не 
передбачено. Для забезпечення подачі води на покрівлю поблизу стаціонарних 
вертикальних пожежних драбин встановлено сухотруби Ø 50 мм зі з’єднувальними 
напівгайками Ø 51 мм. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 8 шт. знаходяться 
біля основних виходів з будівлі. 

Характеристики інженерного обладнання 
Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об‟єкта (цілодобово) від загального розподільчої підстанції 
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ТП-1 (6000 Вт), яка знаходиться в будівлі АПК (див. схему 1) або від електрощитів. 
Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне. 
Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  

Прогнозування розвитку пожежі 
Шляхами розповсюдження вогню можуть бути системи транспортування 

ПЕТ,горючі матеріали (дерев’яні піддони), обладнання та оздоблення приміщень, а 
також через високотемпературні конвективні потоки можливе виникнення 
розповсюдження вогню крізь двірні прорізи. В умовах швидкого розповсюдження 
вогню, диму в будівлі організація  
евакуації та рятування людей є першочерговим завданням. 

Водопостачання 
Внутрішній протипожежний водопровід в будівлі відсутній. 
Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від градирні 

басейни якої передбачено для забору та використання води на пожежогасіння. 
Кількість басейнів два, об'єм кожного 48 м3. Також на відстані 800 метрів від 
підприємства на території ДПРЧ-38 є пожежний гідрант ПГ-7, який встановлено на 
міський кільцевий зовнішній  протипожежний водопровід Ø 150 мм.  
1.1.9. Бокси для стоянці транспортних засобів 
Характеристика будівлі: 

Будівля одноповерхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 7м × 15 м, 
загальною площею в плані – 105 м2. Висота будинку на рівні перекриття 6 м. 
Одночасно може знаходитися 8 транспортних засобів.   

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 
в приміщеннях виконано з негорючих матеріалів. 

Перекриття виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 
Крівля – руберойд. 

Пожежна навантага 
Транспортні засоби, наявність ПММ, НХР, ВР, РР та інших небезпечних 

речовин в будівлі не зберігається. 
Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматичних систем пожежогасіння та сигналізації в будинку не 
передбачено. Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 4 шт. знаходяться біля 
основних виходів з будівлі. 

Характеристики інженерного обладнання 
Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від загального розподільчої підстанції 
ТП-2 (6000 Вт), яка знаходиться в будівлі експедиції (див. схему 1) або від 
електрощита. Аварійне освітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне. 
Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна.  

Прогнозування розвитку пожежі 
Шляхами розповсюдження вогню можуть бути транспортні засоби,розлив ПММ. 
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Водопостачання 
Внутрішній протипожежний водопровід в будівлі відсутній. 
Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від градирні 

басейни якої передбачено для забору та використання води на пожежогасіння. 
Кількість басейнів два, об'єм кожного 48 м3. Також на відстані 800 метрів від 
підприємства на території ДПРЧ-38 є пожежний гідрант ПГ-7, який встановлено на 
міський кільцевий зовнішній  протипожежний водопровід Ø 150 мм.  

 
1.2. Опис технологічного процесу виробництва 

Принципова технологічна схема виробництва пива наведена на рис. 1.1. 
Сировиною, основними і допоміжними матеріалами для виробництва пива є: солод: 
світлий, темний, карамельний, палений, пшеничний та ін.; несолоджені матеріали: 
ячмінне борошно, рисова січка, знежирене кукурудзяне борошно, патока та ін.; 
підготовлена технологічна вода; дріжджі низового і верхового бродіння; хміль і 
хмелепродукти. 

Очищення і подрібнення зернової сировини 
Із зерносховища зернопродукти подаються у варильне відділення механічним 

або пневмотранспортом. Зважуються на автоматичних вагах; для видалення пилу і 
сторонніх домішок солод пропускають через полірувальну машину або повітряно-
ситовий сепаратор, для видалення камінчиків, пропускають через камневловлювач, 
а металеві домішки видаляють на магнітному сепараторі, очищені зернопродукти 
подають на подрібнення. 

Мета подрібнення – прискорити фізико-біохімічні процеси розчинення 
зернопродуктів під час затирання з метою максимального переходу екстрактивних 
речовин до сусла. Ступінь подрібнення зерна відіграє велику роль при затиранні. 
Розрізняють сухе, кондиційоване і мокре подрібнення. 

Сухе подрібнення. При подрібненні зерна стараються менше роздрібнити 
оболонку зерна, так як дубильні і гіркі речовини, які є в ній, негативно впливають 
на смак і колір сусла, а потім і пива. Крім того, дуже подрібнена оболонка зерна 
погіршує фільтрування затору. Подрібнений солод – це суміш часток, які за 
розміром і по зовнішньому вигляду діляться на4 фракції: оболонку (лузгу) 15-18 %; 
крупну 18-22 % і дрібну крупку 30-35 %; борошно 25-35 %. Сухе подрібнення 
здійснюють на чотирьох- і шестивалкових дробарках. Помел регулюється щілиною 
між валками. 

Кондиційоване подрібнення. В бункер дробарки загружається солод, в якому 
протягом 60 с. він зволожується водою температурою 50-55 ºС і подається в нижню 
частину дробарки де подрібнюється на валках. Так як оболонка набрала вологи до 
вологості 15-20 %, то вона майже не подрібнюється. 

Мокре подрібнення. Перевагами цього подрібнення є те, що оболонка солоду 
зволожується в процесі замочування до вологості 20-22 % і не руйнується при 
подрібненні. Затір отримують легкий і пухкий, а фільтрування протікає швидше, 
тривалість цього процесу менше. Солод змішується з водою і в заторний апарат уже 
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подають готовий затір. Недолік – підвищені витрати екстракту і потрібно дуже 
ретельно виконувати вимоги санітарії. 

Найважливішу частину процесів затирання складають біохімічні процеси. В 
основному, це гідроліз складових частин ендосперму зернопродуктів під дією 
гідролітичних ферментів. 



 

     

НУЦЗУ.2.25.13.97.ІтаАРТ.РПЗ 
Лист 

     
22 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

 
Рис. 1.1 – Принципова технологічна схема виробництва пива 
Цитолітичні ферменти інтенсифікують процес гідролізу геміцелюлоз, 

внаслідок чого звільняються крохмальні зерна і підвищується активність 
амілолітичних ферментів і гідроліз крохмалю. 
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Приготування пивного сусла 
Суміш подрібнених зернопродуктів з водою називають затором. Затір готують 

при гідромодулі 1:4-1:2,5. 
Мета затирання – переведення у розчин якомога більше сухих(екстрактивних) 

речовин. Щоб перевести їх у розчин, необхідно створити сприятливі умови для дії 
гідролітичних ферментів, в т.ч. амілолітичних, протеолітичних і цитолітичних. 

Основними засобами регулювання ферментативних процесів при затиранні є 
температура, pН середовища і інактивація ферментів шляхом кип’ятіння частин 
затору. При затиранні продовжуються ті ферментативні процеси, що розпочалися 
ще при пророщуванні ячменю. 

При затиранні солоду і інших зернопродуктів відбувається багато різних 
процесів: фізичних, біохімічних і хімічних. На перших стадіях затирання у розчин 
переходять речовини, які не потребують участі ферментів: низькомолекулярні 
вуглеводи, амінокислоти, пентозани, мінеральні солі, ферменти, гіркі речовини 
оболонок зерна (фізичні процеси). 

Цитолітичні ферменти гідролізують некрохмальні поліцукри(геміцелюлози, 
гуміта пектинові речовини) до пентозанів, β-глюкану, арабінози, ксилози і глюкози. 
Оптимальними умовами для дії цих ферментів є температура 40-45 ºС і pН 5,6. 

Протеолітичні ферменти (протеази і пептидази) гідролізують білки. До 15 % 
білкових речовин гідролізуються в процесі солодорощення. Із загальної кількості 
білків, що є в солоді, під дією пептидаз при затиранні до сусла переходить 
приблизно 35 %. Інша частина білків, навпаки, при кип’ятінні коагулює. Процес 
коагуляції відбувається в дві стадії: спочатку білки денатурують, коли їх молекули 
переходять із ліофільного стану у ліофобний (дегідратований стан), вони 
знаходяться у вигляді дуже дрібної суспензії, а потім настає збільшення 
дегідратованих міцел – коагуляція. Частина білкових речовин, яка не гідролізується 
ні при солодорощенні, ні при затиранні, залишається у дробині. 

Температура 50 ºС в процесі гідролізу найсприятливіша для накопичення 
низькомолекулярних фракцій білків, температура 60 ºС сприяє максимальному 
накопиченню високомолекулярних фракцій, важливих для утворення піни і повноти 
смаку готового пива. Надмірна кількість цих фракцій може викликати білкове 
помутніння. Оптимальне pН для дії протеолітичних ферментів 5,5. 

Амілолітичні ферменти гідролізують крохмаль, який вже зазнав дії ферментів 
при пророщуванні майже на 20 %. Зміни крохмалю під час затирання протікають в 
три стадії: клейстеризація, розрідження і оцукрення. Щоб прискорити процес 
гідролізу його необхідно спочатку оклейстеризувати– нагріти з водою. Зерна 
крохмалю набухають, поглинаючи воду, потім лопаються і утворюють в’язкий 
гомогенний розчин. Температура, за якої крохмальний клейстер набуває найбільшої 
в’язкості, називається температурою клейстеризації. Вона відмінна для крохмалю 
різних культур: ячмінного – 60-80 ºС, рисового – 8085 ºС, кукурудзяного – 65-75 ºС. 

В присутності амілаз температура клейстеризації зменшується приблизно на 
20 ºС. Клейстеризована маса крохмалю являє собою мережу, що утворилася з 
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розгалужених ланцюгів молекул амілопектину, вічка якої заповнені розчином 
амілози. 

Під дією α-амілази при температурі 65-70 ºС і при pH 6,0 відбувається 
розрідження крохмального клейстеру. Інактивується цей фермент при температурі 
80 ºС. 

Під дією α- і β-амілаз відбувається одночасно з процесом розрідження і 
процес оцукрення крохмалю. Під терміном „оцукрення” розуміють не процес 
перетворення крохмалю у глюкозу, а припинення зміни забарвлення розчину йоду 
при його змішуванні з декількома краплями затору. Оптимальними умовами для дії 
β-амілази є температура 60 ºС і pН 5,6, при 70 ºС вона інактивується. 

Способи затирання поділяють на дві групи: настійний і відварювальний 
(однодвохтрьохвідварювальний). 

Настійний спосіб. Зернопродукти змішують з водою нагрітою до температури 
40-45 ºС при працюючій мішалці і при гідромодулі1:4 (цитазна пауза). Протягом 
наступних 20-30 хв. температуру затору підіймають до 50-52 ºС (білкова пауза), далі 
– до температури 63-65 ºС з витримкою10-30 хв. (мальтозна пауза) з подальшим 
нагрівом до температури 70-72 ºС і витримкою затору до оцукрення, але не більше 
60 хв. Після оцукрення підігрівають затір до температури75ºС і перекачують на 
фільтрування (розділення затору на рідку частину– сусло і густу частину– дробину) 
на фільтраційних апаратах або фільтраційних пресах. 

Цей спосіб застосовують при використанні високоякісного солоду з високою 
амілолітичною активністю. 

Затирання з відварками застосовують при переробці солоду низької якості та 
при приготуванні затору з використанням несолодженої сировини. За тривідварного 
способу кип’ятіння зазнає до 75 % всього затору, за двохвідварного до 60 % і 
одновідварного – до 50 %. 

Спосіб затирання з однією відваркою рекомендований для переробки солоду з 
високою оцукрювальною здатністю й добре розчиненого. 

Спосіб затирання з двома відварками проводиться за різними температурними 
режимами залежно від якості солоду, що завжди забезпечує підвищений вихід 
екстракту. Раніше всі світлі сорти пива варили саме цим способом. 

Спосіб затирання з трьома відварками найбільш складний і тривалий (до 5,5 
год.) і потребує більшої витрати теплоти. Його застосовують при переробці темного 
солоду або солоду з низькою ферментативною активністю. 

Залежно від способу затирання і температурних пауз процесу можна отримати 
сусло різного складу, а отже і різні сорти пива. Щоб отримати світлі сорти пива, 
процес необхідно вести таким чином, щоб внаслідок оцукрювання накопичилось 
максимальна кількість зброджуваних цукрів (глюкози і мальтози) для більш 
глибокого бродіння, а для темних сортів пива– більше декстринів. Загальним для 
всіх режимів є те, що під час нагрівання швидкість підвищення температури 
повинна становити приблизно1° С за 1 хв. Для відварних способів затирання 
зернової сировини необхідні два заторних апарати для основного затору й 
відварювання (умовно називають: заторний апарат і відварний апарат). 
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Двохвідварний спосіб найбільш поширений. Він дає змогу переробляти солод 
різної якості. Залежно від цього температурний режим затирання може 
змінюватися. У заторний апарат набирають воду1/2-1/3 від необхідної для 
приготування затору, вмикають мішалку, засипають подрібнений солод і додають 
решту води. Температура затору досягає 50-52 °С. При ній його витримують 1530 
хв. 

Далі у відварний апарат спускають приблизно 1/2-1/3 густої заторної маси, 
підігрівають її при перемішуванні до температури63° С, вимикають мішалку і 
нагрівання. Тривалість мальтозної паузи 15-30 хв. Потім відвар підігрівають до 
температури 70 ºС при перемішуванні, перекривають подачу пари, зупиняють 
мішалку й при цій температурі витримують 20-30 хв. для оцукрювання. Масу 
відвару швидко нагрівають до кипіння і кип'ятять 15-30 хв. Цю частину затору 
називають першим відваром. При працюючих мішалках у заторному й відварному 
апаратах перший відвар повільно перекачують в основний затір. Після змішування 
основного затору з першим відваром температуру маси встановлюють у межах 62-
63° С і при ній витримують протягом 10-15 хв. Потім 1/3 густої заторної маси 
перекачують у відварний апарат, нагрівають до кипіння і ки- п'ятять від 5 до 20 хв. 
залежно від якості солоду та сорту пива. 

Тривалість кип'ятіння відвару подовжують при переробці погано розчинного 
солоду та приготуванні темного пива. Після кип'ятіння цю частину затору, тобто 
другий відвар, повільно, при неповному заповненні труби, що з'єднує два заторних 
апарати, повертають до основної маси. Далі температуру всього затору підвищують 
до 70° С і залишають у спокої на30 хв. У разі неповного оцукрювання роблять паузу 
при 72° С і витримують скільки потрібно, після чого затір нагрівають до 
температури 76-77° С і перекачують на фільтрування. 

Тривідварний спосіб застосовують, в основному, при виготовленні темних 
сортів пива й переробці погано розчинного солоду з метою підвищення виходу 
екстракту. Подрібнений солод і воду змішують так, як і на початку затирання з 
одним або двома відварами. Температуру води визначають з таким розрахунком, 
щоб температура затору становила 35-37 °С. Після ретельного перемішування 1/3 
затору (густу частину) відбирають у відварний апарат(перший відвар) і нагрівають 
до кипіння з паузами: 5-10 хв. при температурі 50° С, 20-30 хв. – при температурі 
63° С, до оцукрювання – при температурі 70° С. 

Тривалість кип'ятіння відвару для світлих сортів пива становить15-20 хв., 
темних – 30-45 хв. Більш тривале кип'ятіння сприяє поліпшенню оцукрювання 
затору й посиленню інтенсивності його забарвлення. По закінченні кип'ятіння 
відвар повільно перекачують у заторний апарат, при цьому температура загальної 
маси підвищується до температури 52-53° С. Після витримування затору протягом 
15 хв. відбирають 1/3 його маси (густа частина) у відварний апарат (другий відвар). 
Оскільки маса другого відвару складається частково з першої і непрокип'яченої 
частини основного затору, в яких уже відбулися ферментативні процеси, другий 
відвар нагрівають так: спочатку повільно до температури 70° С для оцукрювання, а 
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потім швидко до кипіння й кип'ятять15-20 хв. Поверненням другого відвару в 
заторний апарат температуру загального затору підвищують до 63-68 ºС. 

Для солоду з більшою тривалістю оцукрювання затір витримують при -те 
мпературі 63-68 °С протягом 20 хв. За цей час він повністю оцукрюється і 
досягається необхідне співвідношення між кінцевими та проміжними продуктами 
гідролізу крохмалю й білків. Метою проведення третього відварювання є 
підвищення температури всього затору та інактивація ферментів. Тому на третє 
відварювання необхідно відбирати рідку частину затору, в якій концентрація 
ферментів вища, ніж у густій. Для цього мішалку заторного апарата вимикають і 
дають можливість дробині осісти, потім 1/2 рідкої частини спускають у відварний 
апарат, де швидко доводять її до кипіння й кип'ятять10-20 хв., а потім повертають у 
заторний апарат. По закінченні перемішування температуру всього затору 
встановлюють на рівні 70 °С. Після 30-хвилинної витримки перевіряють повноту 
оцукрювання. При неповному оцукрюванні затір витримують ще при 72 °С, потім 
нагрівають до температури 76-77 °С і передають його на фільтрування. 

Обладнання варильного відділення. Існують 2-х, 3-х, 4-х, 6-ти посудні 
варильні апарати до складу яких входить заторний апарат, фільтраційний і 
сусловарильний апарати. Одночасно затирають 1, 3, 5, 10 або 20 тон 
зернопродуктів. 

Фільтрування затору – відокремлення сусла від дробини з найменшими 
втратами екстрактивних речовин. Оскільки після відокремлення сусла, дробина ще 
утримує значну кількість екстрактивних речовин, їх доводиться вимивати водою, 
тому процес розділення затору поділяють на дві частини: 1) фільтрування першого 
сусла; 2) промивання дробини водою(вимивання екстракту, який утримує дробина). 

Для успішного фільтрування затору необхідне рівномірне розподілення 
дробини по всій площі фільтрувальної перегородки. Фільтрування затору базується 
на принципах молекулярної та конвективної дифузії (рівняння Пуазейля). 

Сприятливими умовами для успішного фільтрування сусла є не дуже тонкий 
помел, добре розчинення солоду під час затирання, особливо білкових речовин. В 
разі коли оболонки солоду не дуже подрібнюються вони утворюють пухкий шар 
дробини, в якому затримуються залишки алейронового шару, паростків зародку, 
клітинних стінок і часточки білків, які скоагулювали під час затирання. 

На першій стадії фільтрування на фільтраційному апараті фільтрується 69-70 
% усього сусла протягом 90 хв. Промивання водою триває 120 хв. доки 
концентрація СР не зменшиться до 0,5 %. 

При застосуванні фільтрпреса перше сусло фільтрується за30-35 хв. і при 
цьому отримують 85-90 % від всього сусла. Друга стадія (промивання дробини) 
триває 75-90 хв. при тиску 0,25-0,28 МПа. 

На сучасних фільтрпресах використовують тонкий помел солоду (на 
молоткових дробарках) і весь процес триває 60-90 хв. 

Суттєвими перевагами фільтрпреса є економія часу на фільтрування, більш 
високий вихід екстракту й можливість переробки недостатньо розчиненого солоду. 



 

     

НУЦЗУ.2.25.13.97.ІтаАРТ.РПЗ 
Лист 

     
27 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

Метою кип’ятіння сусла з хмелемє стабілізація його хімічного складу шляхом 
інактивації ферментів, стерилізація, доведення концентрації сухих речовин до 
потрібної величини шляхом випаровування надлишкової води, коагуляція білкових 
речовин, збагачення сусла хмельовими речовинами. 

Відфільтроване пивне сусло це високодисперсна колоїдна система, яка 
складається з декстринів, пентозанів, білків, поліфенолів, гірких речовин. Тому 
сусло під час закипання стає мутним внаслідок порушення агрегатної стійкості 
колоїдної системи у бік збільшення частинок за рахунок їх злипання. Такий процес 
називається коагуляцією. Він стосується, головним чином, білкових речовин, і 
відбувається у дві стадії: спочатку відбувається денатурація білкових речовин, а 
потім їх коагуляція. Для утворення і видалення в осад бруху сусло потрібно 
кип’ятити (варити) 1,5-2 год. 

Для інтенсифікації процесу кип’ятіння сусла з хмелем використовують 
кип’ятіння при надлишковому тиску з виносним кип’ятильником. 

В якості виносного кип'ятильника використовується частіше за все 
кожухотрубний, рідше – пластинчастий теплообмінник. Крізь труби пропускають 
сусло, із зовнішньої сторони труб протитечією рухається пара. Коли сусло 
нагрівається, то пара охолоджується та конденсується. Виносний кип'ятильник 
встановлюється вертикально або горизонтально, в останньому випадку його 
встановлюють з легким нахилом для кращого стікання конденсату. Обидва варіанти 
отримали розповсюдження на практиці. 

Розміри зовнішнього кип'ятильника визначаються необхідною поверхнею 
нагріву. Ця поверхня залежить від кількості нагрівних труб, їх діаметра та довжини. 

Якщо швидкість руху сусла в трубах занадто мала, з'являється небезпека 
пригорання або як мінімум карамелізації сусла, а тому і сильного підвищення його 
забарвлення. Крім того, слід побоюватись, що через високу температуру білок, що 
коагулює, осяде в трубах. Щоб цього уникнути, швидкість руху сусла в трубах 
кип'ятильника повинна складати як мінімум 2,6-3,0 м/с. Щоб досягти рівномірності 
теплообмінного процесу, передбачається достатня довжина шляху для проходження 
кожної частинки об'єму сусла. Але так як довжина кип'я- тильника обмежена його 
габаритними розмірами, то частіше кінці горизонтальних труб, виведені на торцеву 
плиту, з'єднують вигнутими поворотними трубами, так щоб кожна частинка об'єму 
сусла проходила теплообмінник багаторазово. В будь-якому випадку місця 
поворотів призводять до появи дотичних -на пруг, що впливають на сусло. 

Для проведення процесу кип'ятіння сусла існує два варіанти: 
1)сусло знаходиться під невеликим надлишковим тиском, вторинна пара 

відводиться через перепускний клапан. Перевагою цього варіанта є підвищена 
температура вторинної пари; 

2)сусло в апараті кип'ятиться без тиску, вторинна пара також відводиться без 
надлишкового тиску, але всередині виносного кип'ятильника сусло кипить при 
підвищеному тиску, що відповідає температурі 102-104 ºС. 
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При цьому різниця між температурою пари та температурою сусла не повинна 
перевищувати 10 градусів. Потрібна площа поверхні теплопередачі складає 10-11 м2 
на 1000 дал готового сусла. 

За умови достатньої швидкості протікання та невеликій різниці температур 
між парою та суслом робочий цикл теплообмінника досягає 30-40 варок за добу. 

При зворотньому надходженні сусла в апарат тиск у суслі падає. При цьому 
відбувається бажане інтенсивне випаровування. Для цього сусло повертають через 
відображувач у формі конуса або через розподільний пристрій, що підводить сусло 
на рівні поверхні сусла у апараті. 

Циркуляційний насос вибирають так, щоб весь вміст сусловарильного апарату 
міг пройти через кип'ятильник приблизно8 разів за годину. Однак цим не 
гарантується, що кожна частинка об'єму сусла пройде саме8 разів через кип'я- 
тильник – адже вміст його перемішується примусово. 

Виносне кип'ятіння, передбачене спочатку лише як допоміжний захід для 
покращення роботи сусловарильного апарату, у якого ефективність кип'ятіння була 
недостатньою, в даний час є добре зарекомендованим способом кип'ятіння сусла. 
Цей спосіб має ряд переваг перед внутрішнім кип'ятінням(яке в даний час також 
зазнало вдосконалень): циркулюючий об'єм сусла допускає точне регулювання та 
може бути легко пристосований до об'єму сусловарильного апарату. 

Інтенсивність хмельової гіркоти залежить від способу й часу внесення хмелю 
або хмелепродуктів в сусло. 

Найчастіше хміль або хмелепродукти вносять до сусла в 2-3 прийоми. При 
внесенні хмелю в сусло в 2 прийоми першу більшу частину вносять на початку 
кип’ятіння, а другу, меншу, потрібно вносити в кінці кип’ятіння. На кожному 
підприємстві свої способи охмелення сусла залежно від сорту пива і 
хмелепродуктів, які використовуються. 

Закінчення процесу кип’ятіння сусла визначають за його концентрацією СР 
відповідно до сорту пива, що виготовляється, а також контролюють виділення 
гарного бруху і прозорість сусла. 

Освітлення пивного сусла. Для освітлення сусла на пивоварних заводах 
найчастіше використовують гідроциклонні апарати. Вони найпростіші за 
конструкцією, а працюють досить надійно. Гідроциклонний апарат являє собою 
циліндричний резервуар з невеликим конусом посередині або з похилим днищем. 
Гаряче сусло подається в апарат тангенційно і з відносно великою швидкістю 
насосом, внаслідок чого воно набуває обертового руху, а тверді частинки – 
доцентрової сили. Крім того, утворюється глибока воронка, яка тисне на стовбур 
бруху, що утворюється у центрі рідини, а осад швидко концентрується на дні у 
центрі апарату. 

Охолодження сусла. Пивні дріжджі не витримують температури вищої за 40 
ºС, тому перед бродінням сусла його необхідно охолодити до температури, в 
залежності від властивостей пивних дріжджів. При використанні дріжджів ни 
зового бродіння сусло охолоджують до температури 5-6 ºС, а для дріжджів 
верхового бродіння – до 14-16 ºС. 
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Беручи до уваги, що сусло із гідроциклонного апарату витікає з температурою 
90-92 ºС воно відразу поступає на пластинчатий охолоджувач. Після охолоджування 
сусло перед бродінням насичується киснем повітря. Для цього застосовують різні 
конструкції аераторів, які встановлюють безпосередньо за теплообмінником. 

Зброджування пивного сусла 
Бродінням називають складний процес біохімічного перетворення речовин 

поживного середовища на нові продукти під дією ферментів деяких 
мікроорганізмів. 

Бродіння пивного сусла складається з таких технологічних операцій: 
розброджування робочих дріжджів, приймання сусла в бродильні апарати і 
внесення в них дріжджів, зброджування сусла і охолоджування молодого пива, 
знімання (перекачування) дріжджів з осаду і підготовка їх до наступного бродіння, 
перекачування молодого пива на доброджування і дозрівання в лагерні апарати. 

У пивоварінні розрізняють верхове і низове бродіння, які різняться між собою 
застосуванням рас дріжджів і температурним режимом. 

При обох типах бродіння розрізняють дві стадії: перша називається головним 
бродінням, а друга – доброджуванням і дозріванням пива. 

Класичний спосіб. Головне бродіння протікає в закритих бродильних 
апаратах, виготовлених із нержавіючої сталі, діаметром 1,8-2,4 м, коефіцієнт 
заповнення яких становить 0,9. 

Дріжджі зібрані з осаду після першого і наступних виробничих бродінь, 
називаються засівними першої і наступної генерацій. Кількість внесених дріжджів 
становить 0,04-0,05 дм3 на 1 дал сусла, призначеного для бродіння. Дріжджі з 
суслом ретельно перемішують у спеціальному резервуарі для розброджування 
продуванням стерильного повітря, діоксидом вуглецю або механічної мішалки або 
розброджують протягом 1-3 год. при температурі 5-6 ºС. Бродильний апарат 
заповнюють суслом із кількох варок знизу, розброджені дріжджі вводять у потік 
сусла, внаслідок чого відбувається активне змішування. Через 12 год. сусло 
перекачують в основні бродильні апарати. Можна заповнювати бродильні апарати і 
безпосередньо, але для цього необхідно використовувати флотацію сусла, яка 
полягає в тому, що в потік сусла спочатку вдувають стиснене і роздрібнене до 
дрібних частинок стерильне повітря, завдяки чому сусло утворює високий і стійкий 
шар піни, а через 2 год. у потік сусла вводять дріжджі. 

Зброджування сусла класичним способом ділиться на: холодне при 
температурі до 9 ºС або тепле – до 12-19 ºС, рН не вище 5,8. При бродінні внаслідок 
розщеплення цукру виділяється теплота, тому для зниження температури сусла, що 
бродить, його охолоджують водою або ропою, які циркулюють по змійовикам у 
бродильному апараті. Головне бродіння протікає у 4 стадії. 

Перша стадія (забіл) на поверхні сусла утворюється ніжно-біла піна, яка 
триває протягом 1-1,5 доби, характеризується розмноженням дріжджів, екстракт 
зменшується на 0,2-0,5 % за добу. 

Друга стадія – період низьких завитків: триває 2-3 доби, за кожну добу 
зброджується 0,5-1 % екстрактних речовин з інтенсивним виділенням діоксиду 
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вуглецю. Утворюється густа, компактна піна, виділяються і окислюються хмельові 
смоли. Третя стадія – стадія високих завитків – характеризується найбільшою 
інтенсивністю бродіння. Тривалість 3 доби, за кожну добу зброджується 1-1,5 % 
екстракту з інтенсивним виділенням діоксиду вуглецю. Виділення хмельових смол 
помітне, під кінець піна стає коричневою. 

Четвертий період – утворення деки – завитки опадають, дріжджі утворюють 
пластівці і випадають в осад, пиво освітлюється, видалення діоксиду вуглецю 
майже припиняється, тривалість 2 доби, екстракт зброджується на 0,5-0,2 % на 
добу. Одержаний продукт називають молодим пивом. 

Головне бродіння триває 6-14 діб залежно від концентрації сусла і 
температури бродіння, раси і кількості засівних дріжджів. 

Під кінець головного бродіння молоде пиво має температуру 5-6 ºС, тому 
перед перекачуванням на доброджування його охолоджують до температури 2 ºС. 

Молоде пиво має грубий смак, ще досить каламутне, при перекачуванні 
втрачає певну кількість діоксиду вуглецю і не має товарного вигляду. Речовини, які 
формують букет молодого пива(діацетил) альдегіди, сірчисті сполуки, надають пиву 
незрілого смаку і аромату і при підвищенні концентрації негативно впливають на 
його якість. Ці речовини під час доброджування і дозрівання повинні бути видалені 
із пива біохімічним шляхом, що і складає мету дозрівання пива. 

Доброджування і дозрівання молодого пива 
Речовини, які формують букет готового пива(вищі спирти, естери) визначають 

аромат пива і їх наявність у певній кількості забезпечує одержання якісного пива. Ці 
речовини не можуть бути видаленні технологічним шляхом. 

Вміст діацетилу в готовому пиві 0,1 мг/дм3, а альдегідів 8-10 мг/дм3 (в 
молодому пиві від 20 до 40 мг/дм3). 

Тому після головного бродіння молоде пиво перекачують у лагерні апарати на 
доброджування і дозрівання, а дріжджовий осад за допомогою вакууму в спеціальне 
монжю у дріжджове відділення. Зняті дріжджі пропускають через вібросито для 
відокремлення мертвих клітин, білкового відстою та інших включень. Потім їх 
ретельно промивають водою, поки вона не стане прозорою. Дріжджі зберігають під 
шаром води температурою 0-3°С в монжю або ванночках, де вони можуть 
зберігатись не більше 3 діб. Використовують такі дріжджі до 10 генерацій. Якщо в 
засівних дріжджах з’явилась стороння мікрофлора, то їх промивають 1%-ним 
розчином сірчаної кислоти із розрахунку 0,25-0,5 дм3 на 1 дм3 дріжджів протягом 40 
хв., потім нейтралізують розчином соди NaHCO3. 

Втрати сусла і молодого пива складають: 
 на змочування суслопроводів і бродильних апаратів – 0,2 % від об’єму 

охолоджуваного сусла; 
 втрати з декою - 0,3 % від об’єму охолоджуваного сусла; втрати з дріжджами – 

1-1,5 % від об’єму охолоджуваного сусла; 
 недійсні втрати, а саме втрати на зменшення сусла внаслідок охолодження від 

20 до 4-5°С – 0,2-0,3 %; 
 загальні втрати – 2,0-2,5%. 
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Молоде пиво для доброджування і дозрівання направляють у закриті апарати, 
які знаходяться у лагерному відділенні, в якому підтримується температура 1-2 °С, 
тиск в апаратах 0,14-0,15 МПа і тривалість процесу продовжується 21-100 діб. 

Доброджування пива характеризується повільним зброджуванням залишкової 
кількості цукрів, освітленням, дозріванням, насиченням пива діоксидом вуглецю, 
формуванням аромату і смаку. 

Виробництво пива в ЦКБА. Охолодженим до температури 10 °С суслом, яке 
аерують очищеним стерильним повітрям, у 2-3 прийоми заповнюють апарат 
протягом доби. В потік аерованого сусла, яким заповнюють апарат, вводять ЧКД 
або насіннєві дріжджі. Протягом перших двох діб температура підвищується до 
температури 14° С. При цій температурі головне бродіння закінчується на 5-6 добу 
при тиску 0,04-0,05 МПа. Після чого конічну частину апарата охолоджують до 
температури 2° С, внаслідок чого дріжджі осідають на дно протягом двох діб. Потім 
охолоджують циліндричну частину апарату до температури 0-2° С і настає стадія 
доброджування та дозрівання молодого пива, яка триває 5-7 діб. Після закінчення 
доброджування дріжджі видаляють і зберігають в спеціальних збірниках при 
температурі l °С. Пиво, якщо потрібно, карбонізують діоксидом вуглецю протягом 
1-2 діб, потім фільтрують і направляють на розлив. 

Виробництво пива в ЦКБА має такі переваги: скорочується металоємність 
обладнання; скорочується тривалість виробничого циклу майже в два рази; 
поліпшуються умови праці і обслуговування та інше. 

Фільтрування, карбонізація, зберігання і розлив готового пива 
Готове пиво після доброджування і дозрівання для підвищення його стійкості 

при зберіганні, направляють на фільтрування на діатомітових фільтрах. 
Сучасні діатомітові фільтри за конструкцією поділяються на три групи: 

вертикальні ситові, горизонтальні рамні з несучими пластинами, горизонтальні або 
вертикальні, що самоочищаються. 

Фільтрувальна діатомітова установка складається з фільтра, 
дозаторазмішувача й насоса для подачі суміші пива з діатомітовим порошком. 

Найширше застосовують горизонтальні рамні фільтри, які являють собою 
фільтрпpec, що складається із стальних рам з вкладними пластинами, на які 
намивають шар діатоміту під тиском 0,16-0,20 МПа шляхом прокачування суміші 

води і діатоміту, внаслідок чого на пластинах утворюється фільтрувальний 
шар, через який потім фільтрують пиво. 

Відфільтроване пиво перед розливом зберігають у форфасах при температурі 
0-2 °С для відпочинку протягом 2-8-ми год. при тиску 0,25-0,30 МПа. Щоб 
обмежити окислення пива, протитиск у них створюють діоксидом вуглецю і ним же 
видавлюють на розлив. 

Тара для розливу пива та її підготовка до розливу. Пиво розливають у різну 
тару: скляні пляшки, жерстяні банки, ПЕТ-пляшки, кеги, ізобаричні цистерни. 

Пивні пляшки повинні відповідати високим вимогам, повторно можна 
використовувати пляшку до 20 раз. Вони повинні бути з однорідного скла, без 
розколин, повітряних бульбашок, повинні витримувати тиск 0,8 МПа, мати 
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коричневий або зелений колір, який обмежує проходження світлових променів зі 
шкідливою довжиною хвиль. 

Пляшки перед використанням потрібно добре вимити. Для цього 
використовують комбіновані відмочувально-шприцювальні машини. Термін 
перебування пляшки в машині 15 - 30 хв. Продуктивність машини становить 6, 12, 
24 і більше тис. пляшок на годину та залежить від довжини касет(ширини машини), 
тобто від кількості пляшок ряду і кількості касет. 

Робочі операції під час роботи машини: автоматичне завантаження пляшок у 
касети мийної машини з накопичувального столу; попереднє шприцювання пляшок 
водою з температурою 35-45 °С; відмочування пляшок у лужному розчині при 
температурі 55-60 °С; відмочування етикеток з пляшок лужним розчином з 
температурою 60 °С і вивід їх до спеціального збірника; відмочування пляшок у 
спеціальній лужній ванні при температурі 70-75 °С; зовнішнє та внутрішнє миття 
лужним розчином за температури 80-85 °С; миття пляшок від лужних залишків, 
зовнішнє ополіскування і внутрішнє шприцювання водою з температурою 50 °С; 
теж саме за температури 50-35 °С; теж саме за температури 15-10 °С; внутрішнє 
шприцювання біологічно чистою водою; автоматичне вивантаження на стрічковий 
транспортер. 

Мийні засоби повинні володіти хорошими змочувальними, емульсійними і 
розчинними властивостями. Найчастіше використовують 1-2 % розчин їдкого натру, 
препарат “Санпор”, який являє собою однорідний білий порошок із слабким 
запахом хлору. Робочий розчин готують з 0,5 % розчину каустичної соди і 0,5 % 
розчину “Санпор”. 

Розлив пива і напоїв в пластикові пляшки. ПЕТ-пляшки виготовляють з 
поліетилентерефталата (поліефір, конденсований при плавленні з етиленгліколя і 
терефталевої кислоти) багаторазові та одноразові. Велике значення для 
властивостей матеріалу має орієнтація молекул в процесі виготовлення пластикових 
пляшок. Пляшки з аморфно застиглого ПЕТ не можна мити при температурі вище 
59 °С, тому що при більш високій температурі вона починає деформуватися. 
Виготовляють ПЕТ пляшки з преформ на видувних машинах безперервної дії 
продуктивністю до 28800 пл./год. Преформа для виготовлення пляшки надходить в 
Україну з Бельгії, Німеччини та інших країн. На спеціальному автоматі поступово 
розігрівається до106° С (проходить нагрівання в дев’яти зонах), потім 
охолоджується очищеним стерильним повітрям(для його очищення 
використовується синтапоновий бактеріальний фільтр для повітря, який міняють 1 
раз в 3-4 дні. 

Розлив пива в банки 250 і 500 см3. Для їх виготовлення використовується 
стальний або алюмінієвий лист, а для кришок завжди алюмінієвий. 

Розлив у кеги. 30 і 50-літрові кеги – це циліндричні металеві ємності з 
герметично закритою внутрішньою частиною, які миються і заповнюються через 
фітінги. Фітінг з'єднують з трубкою подачі рідини, яка дістає до дна кега. Кег 
постійно знаходиться під тиском і тому втрата тиску свідчить про його 
негерметичність. Кеги виготовляють з алюмінію і нержавіючої сталі. 
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Із вище зазначеного можна зробити висновок про необхідність підтримання 
визначеного температурного режиму при виготовлені та зберігання пива. Тому 
розглянемо та розробимо карту пожежної небезпеки аміачного приміщення. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 
 
 

2.1. Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу 
 
«Пряме охолодження речовин здійснюється за допомогою холодильних 

агентів (хладагентов). Для охолодження речовин застосовуються атмосферне 
повітря, вода, холодильні розсоли і антифризи, охолоджені насадки, холодні 
продукти виробництва. Холодоагент, приймаючи тепло, охолоджує речовини і 
матеріали. Відведення тепла від охолоджуваних продуктів здійснюють, в 
основному, теплопровідністю і конвективним теплообміном. 

Досягнення низьких температур охолодження досягається за допомогою 
низькотемпературних рідких холодоагентів. До їх числа відносяться рідкий аміак, 
фреони (хладони), діоксид вуглецю, холодильні розсоли (водні розчини хлоридів 
натрію, магнію або кальцію). Холодоагенти циркулюють в спеціальних 
холодильних установках, де теплота від охолоджуваного середовища віднімається 
при їх випаровуванні. Холодильні розсоли виконують роль проміжних теплоносіїв 
між випарником холодильної машини (джерело холоду) і охолоджувальної 
середовищем (споживач холоду). 

Горючу середу в теплообмінних апаратах процесів охолодження будуть 
утворювати горючі охолоджувані речовини і горючі холодоагенти. Горюча 
середовище може утворитися в результаті розгерметизації з'єднань і освіти 
нещільності при пошкодженні окремих вузлів теплообмінників. Розгерметизація 
теплообмінних апаратів може відбутися в результаті утворення підвищеного тиску; 
виникнення температурних перенапружень і корозії. 

Поширення пожежі відбувається за пальним твердим матеріалам, що 
розлилася легкозаймистою (горючою) рідини, теплоізоляції, просоченої продуктом, 
виробничої каналізації і незахищеним технологічним отворів» [2].  

 
2.2. Фізико-хімічні властивості речовин, що використовуються в 
технологічному процесі 

 
Аміак (NH3) - Аміак – безбарвний газ з задушливим різким запахом. За 

нормальних умов щільність газоподібного NH3 становить 0,771 кг/м3. При 
охолодженні до -33,4 °С (760 мм. рт. ст.) Аміак зріджується і при -78 °С твердне у 
вигляді кристалів кубічної форми. Рідкий аміак - безбарвна рідина щільністю 
0,6814 т/м3 при температурі кипіння. Критична температура аміаку 132,4 °С, 
критичний тиск 11,15 МПа. Теплоємність аміаку при постійному тиску і 25 °С 
дорівнює 35,46 Дж/(моль•К); теплота випаровування при -33,4 °С становить 23,22 
кДж/моль. 

Добре розчинний у воді (при 20 °С в 1 об’ємі води розчиняється до 700 
об’ємів аміаку). Концентрований розчин містить 25 % масових NH3 і має густину 
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0,91 г/см3. Розчин аміаку у воді називається аміачною водою або нашатирним 
спиртом. При кипінні розчинений аміак випаровується з розчину. Дещо гірше аміак 
розчинний в органічних розчинниках (спирт, ацетон, хлороформ, бензол). Аміак 
добре розчиняє багато азотовмісних речовин. 

Рідкий аміак має велику теплоту випаровування (при мінус 50 °С – 1415 
кДж/кг, при 0 °С – 1260 кДж/кг, при 50 °С – 1056 кДж/кг). 

Аміак є токсичною речовиною. В газоподібному стані він безбарвний; 
володіє різким запахом і подразливо діє на органи дихання та очі. Гранично 
допустима концентрація аміаку в повітрі виробничих приміщень не повинна 
перевищувати 20 мг/м3. Більші концентрації аміаку в повітрі можуть викликати 
отруєння. 

Ознаки отруєння аміаком: подразнення слизистих оболонок очей і носа, 
сльозотеча, болі в грудях і шлунку. Після нетривалого перебування в атмосфері з 
незначним вмістом аміаку ці явища на свіжому повітрі швидко проходять. Дія 
аміаку у великих концентраціях призводить до важких отруєнь, наслідком яких 
може бути набряк легенів, іноді зі смертельним результатом. 

Засобом першої допомоги при отіруєнні аміаком є швидке видалення 
потерпілих на свіже повітря, корисний так само прийом молока.  

Азотоводнева суміш (АВС), а також аміак при певних співвідношеннях з 
повітрям можуть утворювати вибухонебезпечні суміші. Межі вибуховості суміші 
водню з повітрям у звичайних умовах роботи складають від 4,15 до 74,2 %. Суміш 
аміаку з повітрям вибухонебезпечна, починаючи з 15,5 і кінчаючи 27 % аміаку. Під 
впливом ряду чинників як нижня, так і верхня концентраційні межі вибуховості 
газових сумішей можуть розширятися. Так, при 100°С суміш повітря і водню 
вибухонебезпечна вже при вмісті менше 4 % водню. Підвищення тиску та 
збагачення повітря киснем в його сумішах з горючими газами також сприяє 
розширенню меж їх вибуховості. З урахуванням цього присутність навіть одного 
відсотка кисню в АВС або 0,8 – 1,0 % водню в повітрі виробничих приміщень слід 
розглядати як небезпечну. Згідно робочим інструкціям при таких концентраціях 
забороняється продовжувати роботу. 

Вибухи газових сумішей можуть відбутися тільки під впливом певної 
зовнішньої дії (імпульсу), наприклад нагрівання суміші до температури, що 
перевищує температуру її запалювання або детонації. Температура запалювання 
воденьповітряних сумішей складає 510°С, аміачноповітряних – 780°С. 

За ступененем пожежо- і вибухонебезпеки різні виробництва 
підрозділяються на п’ять категорій. Цехи синтезу аміаку за пожежонебезпекою 
відносяться до категорії А (за воднем чи метаном), а за класифікацією ПУЕ 
відносно вживаного електроустаткування до класів В–1а (для приміщень) і В–1г 
(для зовнішніх установок). 
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Речовини які також знаходяться на підприємстві:  
Компресорне мастило (ХА 30) - горюча рідина, продукт переробки нафти 

ТМПП 200-247 °С, tсп = 175-185 °C. 
Полістирол – легкогорючий матеріал, використовується для обробки 

приміщень, приладів та технологічного обладнання. Температура запалення 487 – 
496 С, при загоранні яких виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більш ніж при 
горінні газу). Розкладання полістиролу починається вже при температурі близько 80 
С. До складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі 
полістиролу входять стирол, окис вуглецю, ціаністий водень, акрилометрил 
дубутилфасган фосген. Полістирол володіє високою димоутворюючою здатністю. 

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовується для 
виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручню сходів. Температура 
запалення складає 380 С. При горінні виділяється окис і двоокис вуглецю.  

Поліуретан – легкозаймистий матеріал, йде в основу на виготовлення м’яких 
меблів та матраців. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі 
вище 170 С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий водень 
(синильна кислота), а також окис та двоокис вуглецю відбувається при температурі 
350 – 560 С. 

 
2.3. Аналіз ймовірності виникнення горючого середовища 

До причин виникнення великих аварій з викидом аміаку можна віднести: 
відмова основного і резервного електропостачання; загоряння теплоізоляції; 
промерзання 

ночви і її спучування, що призводить до руйнування будівельних 
конструкцій; незадовільний технічний стан елементів холодильної установки. 

Гідроудари в компресорах першого ступеня відбувалися при експлуатації як 
схем безпосереднього охолодження (насосно-циркуляційних і безнасосной). так і 
схем з проміжним хладоносителем. Найбільш часті гідроудари в компресорах 
першого ступеня які працювали в безнасосной системах охолодження. як показує 

досвід експлуатації систем охолодження такого типу, їх безпечна робота не 
може бути забезпечена без докорінної модернізації. 

Аварії при експлуатації насосно-циркуляційних систем охолодження більш 
рідкісні. Дуже важливе значення для насосно-циркуляційних систем охолодження 
має не тільки правильний вибір ємності циркуляційних ресіверів, але і правильне 
взаємне розташування ресивера і аміачного насоса гарантує стійку роботу 
останнього, так як в противному випадку експлуатація установки пов'язана з 
виникненням аварійних ситуацій. В системах охолодження з проміжним 
хладоносителем коливання навантаження не викликають різких змін умов роботи 
холодильної установки. Незважаючи на це, аварії в системах охолодження з 
проміжним хладоносителем також не є рідкісними і відбувалися через 
переповнення випарників при ручній підтримці в них рівня рідкого аміаку. 

Слід зазначити ряд причин гідроударів в компресорах, які притаманні як 
системам безпосереднього охолодження, так і з проміжним хладоносителем: 
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переважна більшість гідроударів в компресорах першого ступеня виникло через 
відсутність або непрацездатність аварійних реле рівня: ручне регулювання рівня 
рідкого аміаку в ємностях (апаратах) холодильних установок часто призводило до 
їх переповнення і, як наслідок, до аварій: неправильний пуск компресорів після 
тривалої зупинки без дренажу всмоктуючих і нагнітальних магістралей від 
можливого скупчення рідкого аміаку, масла, а також швидке відкриття 
всмоктуючого клапана компресора; помилкові дії обслуговуючого персоналу при 
підключенні додаткового теплового навантаження. 

Ряд обставин, що сприяють перетворенню небезпечних режимів роботи 
установки в аварії; відсутність на двері машинного відділення аварійних кнопок, 
при виникненні стуку в компресорах не дає змоги вчасно їх вимикати, а змушує 
машиністів робити це в безпосередній близькості від компресора, який працює в 
аварійному режимі; низький рівень обізнаності обслуговуючого персоналу 
правильним діям в аварійних ситуаціях, призводить до помилкових діям, які 
погіршують аварійну ситуацію. 

Аварії в результаті гідроудару в компресорі другого ступеня більш рідкісні. 
Аварії такого типу відбувалися, в основному, через переповнення промпосудин при 
ручному регулюванні в них рівня рідкого аміаку і відсутності або непрацездатності 
встановлених на них аварійних реле рівня. Гідроудари в компресорах другого 
ступеня відбувалися також при запуску машин в роботу через попадання в циліндри 
компресора рідкого аміаку, який Сконденсована в нагнетательной магістралі при 
тривалій зупинці. При цьому рідкий аміаку міг потрапляти в циліндри компресора, 
як через нагнетательную магістраль, так і через лінію всмоктування. 

Аварії через високий тиск відбувалися зазвичай при запуску компресора в 
роботу з відкритим нагнітальним вентилем. Аварії траплялися також при роботі 
компресора, коли, не знижуючи тиск в його картері до атмосферного, проводять 
розтин апарату. 

Аварії обладнання через високу температуру дуже рідкісні. Вони відбувалися 
під час роботи компресора без подачі необхідної кількості води в охолоджувальну 
сорочку компресора і на конденсатор. Витоку аміаку з інших причин відбувалися, в 
основному, з охолоджувальних пристроїв (при відтаванні снігової шуби), з систем 
трубопроводів, а також з арматури. Головними причинами аварій були: відсутність 
виконавчої документації на ремонтні роботи системи трубопроводів; безконтрольне 
проведення і організація робіт підвищеної небезпеки; допуск до роботи 
непроінструктованних осіб; необесіеченіе їх засобами індивідуального захисту; 
серйозні недоліки в організації роботи. На практиці були випадки спуску масла з 
систем аміачної холодильної установки, минаючи маслозбірники, що призводило 
до прориву аміаку з системи і до аварії. 

 
2.4. Аналіз можливості виникнення джерел запалювання 

Під виробничими джерелами запалювання слід розуміти такі джерела 
запалювання, існування або поява яких пов'язана із здійсненням технологічних 
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процесів виробництв. Як правило, джерелами запалювання є нагріті тіла, 
екзотермічні процеси або відкритий вогонь, іскри, нагріті продукти виробництва. 

Виробничі джерела запалювання характеризуються запалює здатністю. Так, 
наприклад, нагріте тіло, іскри можуть бути джерелом запалювання в тому випадку, 
якщо: 

- температура нагрітого тіла, іскри більше або дорівнює температурі 
самозаймання горючого середовища, в контакті з якою знаходиться іскра. 

- кількість тепла, укладеного в нагрітому тілі, іскрі більше або дорівнює 
мінімальній енергії запалювання горючого середовища. 

- час дії нагрітого тіла, іскри більше або дорівнює часу періоду індукції 
горючого середовища. 

За часом дії джерела запалювання бувають: 
- постійно діючими; 
- потенційно можливими (передбачені технологічним регламентом при 

нормальному режимі роботи обладнання). 
За природою прояви розрізняють наступні групи джерел запалювання: 
-від відкритого вогню, нагрітих поверхонь, іскор і розжарених продуктів 

згоряння; 
- теплового прояву: 
1) механічної або електричної енергії, 
2) хімічних і мікробіологічних процесів. 
 

2.5. Аналіз можливості виникнення джерел запалювання 
Характерними шляхами поширення пожежі на об’єкті є: 
- по шару розлитого масла; 
- по газоповітряній суміші; 
- через дверні та технологічні пройми; 
- по технологічному обладнанню. 
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РОЗДІЛ 3 ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 
3.1. Організація державного нагляду (контролю) за додержанням і виконанням 
вимог законодавства у сфері пожежної безпеки 

«Згідно положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій 
затвердженою постановою кабінету міністрів України від 16 грудня 2015 р. № 1052 
одним із основних завданнями ДСНС є здійснення державного нагляду (контролю) 
за додержанням і виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 
пожежної та техногенної безпеки» [5]. 

Відповідно до розділу 5 статті 47 кодексу цивільного захисту України, 
«державний нагляд (контроль) з питань цивільного захисту здійснюється за 
додержанням та виконанням вимог законодавства у сферах техногенної та 
пожежної безпеки, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 
природного і техногенного характеру, за діяльністю аварійно-рятувальних служб, а 
також у сфері промислової безпеки та гірничого нагляду» [6], поводження з 
радіоактивними відходами відповідно до Закону України «Про основні засади 
державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» [7], Кодексу ЦЗ 
та інших законодавчих актів. 

Відповідно до статті 1 [7], «заходи державного нагляду (контролю) - планові 
та позапланові заходи, які здійснюються у формі перевірок, ревізій, оглядів, 
обстежень та в інших формах, визначених законом». 

Вимоги до здійснення державного нагляду (контролю). Згідно статті 4 пункту 
1, «державний нагляд (контроль) здійснюється за місцем провадження 
господарської діяльності суб'єкта господарювання або його відокремлених 
підрозділів, або у приміщенні органу державного нагляду (контролю) у випадках, 
передбачених законом» [7]. 

Відповідно до статті 4 пункту 3, «планові та позапланові заходи здійснюються 
в робочий час суб'єкта господарювання, встановлений його правилами 
внутрішнього трудового розпорядку» [7]. 

Відповідно до  статті 4 пункту 6, «посадовій особі органу державного нагляду 
(контролю) забороняється здійснювати державний нагляд (контроль) щодо суб'єктів 
господарювання, з якими (або із службовими особами яких) посадова особа 
перебуває в родинних стосунках, або в разі виникнення у неї конфлікту інтересів 
згідно із законодавством у сфері запобігання і протидії корупції» [7]. 

Згідно статті 4 пункту 7, «у разі якщо норма закону чи іншого нормативно-
правового акта, виданого на підставі закону, або якщо норми різних законів чи 
різних нормативно-правових актів допускають неоднозначне (множинне) 
трактування прав і обов’язків суб’єкта господарювання або повноважень органу 
державного нагляду (контролю), така норма трактується в інтересах суб’єкта 
господарювання» [7]. 

Відповідно до статті 4 пункту 8, «органи державного нагляду (контролю) та 
суб’єкти господарювання мають право фіксувати процес здійснення планового або 
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позапланового заходу чи кожну окрему дію засобами аудіо- та відеотехніки, не 
перешкоджаючи здійсненню такого заходу» [7]. 

Згідно статті 4 пункту 9, «невиконання приписів, розпоряджень та інших 
розпорядчих документів органу державного нагляду (контролю) тягне за собою 
застосування штрафних санкцій до суб’єкта господарювання згідно із законом» [7]. 

Зігдно статті 4 пункту 10, «посадові особи органу державного нагляду 
(контролю) з метою з'ясування обставин, які мають значення для повноти 
проведення заходу, здійснюють у межах повноважень, передбачених законом, огляд 
територій або приміщень, які використовуються для провадження господарської 
діяльності, а також будь-яких документів чи предметів, якщо це передбачено 
законом» [7]. 

Відповідно до статті 4 пункту 11, «плановий чи позаплановий захід щодо 
суб’єкта господарювання - юридичної особи має здійснюватися у присутності 
керівника або особи, уповноваженої керівником. Плановий чи позаплановий захід 
щодо фізичної особи - підприємця має здійснюватися за його присутності або за 
присутності уповноваженої ним особи» [7]. 

Зігдно статті 4 пункту 12, «перед початком здійснення державного нагляду 
(контролю) посадова особа органу державного нагляду (контролю) вносить запис 
до журналу реєстрації заходів державного нагляду (контролю) (за наявності такого 
журналу у суб’єкта господарювання)» [7]. 

Відповідно до статті 4 пункту 15, «при здійсненні заходів державного нагляду 
(контролю) посадові особи органів державного нагляду (контролю) зобов’язані 
використовувати виключно уніфіковані форми актів» [7]. 

Планові заходи зі здійснення державного нагляду (контролю). Відповідно до 
статті 5, пункту 1, «планові заходи здійснюються відповідно до річних планів, що 
затверджуються органом державного нагляду (контролю) не пізніше 1 грудня року, 
що передує плановому. Внесення змін до річних планів здійснення заходів 
державного нагляду (контролю) не допускається, крім випадків зміни найменування 
суб’єкта господарювання та виправлення технічних помилок» [7]. 

«Плановим періодом вважається рік, який обчислюється з 1 січня по 31 
грудня планового року. Плани здійснення заходів державного нагляду (контролю) 
на наступний плановий період повинні містити дати початку кожного планового 
заходу державного нагляду (контролю) та строки їх здійснення. Протягом 
планового періоду здійснення більш як одного планового заходу державного 
нагляду (контролю) щодо одного суб’єкта господарювання одним і тим самим 
органом державного нагляду (контролю) не допускається. За наявності у суб’єкта 
господарювання відокремлених підрозділів планові заходи державного нагляду 
(контролю) щодо такого суб’єкта господарювання можуть здійснюватися 
одночасно в усіх відокремлених підрозділах протягом строку здійснення одного 
планового заходу» [7]. 

«Органи державного нагляду (контролю) щороку визначають перелік 
суб’єктів господарювання, які підлягають плановим заходам державного нагляду 
(контролю) у плановому періоді, та не пізніше 15 жовтня року, що передує 
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плановому, забезпечують внесення відомостей про таких суб’єктів господарювання 
до інтегрованої автоматизованої системи державного нагляду (контролю) для 
автоматичного виявлення нею суб’єктів господарювання, які підлягають 
комплексним плановим заходам державного нагляду (контролю)» [7]. 

«Річні плани здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) на 
відповідний плановий період з урахуванням узгоджених дат початку та строків 
здійснення визначених у плані здійснення комплексних заходів державного нагляду 
(контролю) затверджують органи державного нагляду (контролю), оприлюднюють 
на своїх офіційних веб-сайтах та вносять відомості до інтегрованої автоматизованої 
системи державного нагляду (контролю) до 1 грудня року, що передує плановому» 
[7]. 

Згідно статті 5 пункту 2, «центральний орган виконавчої влади, що реалізує 
державну регуляторну політику, політику з питань нагляду (контролю) у сфері 
господарської діяльності, ліцензування та дозвільної системи у сфері господарської 
діяльності та дерегуляції господарської діяльності, розробляє Методику 
розроблення критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 
господарської діяльності та визначається періодичність проведення планових 
заходів державного нагляду (контролю), та Методику розроблення уніфікованих 
форм актів, що складаються за результатами проведення планових (позапланових) 
заходів державного нагляду (контролю), які затверджуються Кабінетом Міністрів 
України» [7]. 

«Методика розроблення критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 
провадження господарської діяльності та визначається періодичність проведення 
планових заходів державного нагляду (контролю), має передбачати, у тому числі, 
оцінку ступеня небезпеки, масштабу, виду та сфери діяльності, наявність порушень 
у попередній діяльності суб’єктів господарювання (крім новостворених)» [7]. 

«Орган державного нагляду (контролю) визначає у віднесеній до його відання 
сфері критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господарської 
діяльності. З урахуванням значення прийнятного ризику всі суб’єкти 
господарювання, що підлягають нагляду (контролю), належать до одного з трьох 
ступенів ризику: високий, середній або незначний» [7]. 

«Залежно від ступеня ризику органом державного нагляду (контролю) 
визначається періодичність проведення планових заходів державного нагляду 
(контролю). Залежно від ступеня ризику орган державного нагляду (контролю) 
визначає перелік питань для здійснення планових заходів, що затверджується 
наказом такого органу» [7]. 

«Уніфіковані форми актів з переліком питань затверджуються органом 
державного нагляду (контролю) та оприлюднюються на його офіційному веб-сайті 
протягом п’яти робочих днів з дня затвердження у порядку, визначеному 
законодавством» [7]. 

«Виключно в межах переліку питань орган державного нагляду (контролю) 
залежно від цілей заходу та ступеня ризику визначає питання, щодо яких буде 
здійснюватися державний нагляд (контроль), та зазначає їх у направленні на 
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перевірку» [7]. 
«Орган державного нагляду (контролю) оприлюднює критерії та 

періодичність проведення планових заходів із здійснення державного нагляду 
(контролю) шляхом розміщення на своєму офіційному веб-сайті у порядку, 
визначеному законодавством» [7]. 

«Планові заходи державного нагляду (контролю) здійснюються органом 
державного нагляду (контролю) за діяльністю суб’єктів господарювання, яка 
віднесена» [7]: 

«до високого ступеня ризику – не частіше одного разу на два роки» [7].; 
«до середнього ступеня ризику – не частіше одного разу на три роки» [7].; 
«до незначного ступеня ризику – не частіше одного разу на п’ять років» [7]. 
Відповідно статті 5 пункту 3, «щороку до 1 квітня органи державного нагляду 

(контролю) готують звіти про виконання річних планів заходів державного нагляду 
(контролю) за попередній рік з урахуванням виконання відповідно до компетенції 
плану комплексних заходів державного нагляду (контролю), оприлюднюють на 
своїх офіційних веб-сайтах та вносять відомості до інтегрованої автоматизованої 
системи державного нагляду (контролю)» [7]. 

Згідно статті 5 пункту 4, «органи державного нагляду (контролю) здійснюють 
планові заходи з державного нагляду (контролю) за умови письмового 
повідомлення суб’єкта господарювання про проведення планового заходу не пізніш 
як за десять днів до дня здійснення цього заходу» [7]. 

Повідомлення повинно містити [7]: 
«дату початку та дату закінчення здійснення планового заходу» [7].; 
«найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по батькові фізичної 

особи - підприємця, щодо діяльності яких здійснюється захід[7].»; 
«найменування органу державного нагляду (контролю)» [7]. 
«Повідомлення надсилається рекомендованим листом та/або за допомогою 

електронного зв’язку (у тому числі через електронний кабінет чи іншу 
інформаційну систему, користувачами якої є відповідний орган державного нагляду 
(контролю) та суб’єкт господарювання, який ним перевіряється) або вручається 
особисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта господарювання 
- юридичної особи, її відокремленого підрозділу, фізичній особі - підприємцю або 
уповноваженій ним особі» [7]. 

Відповідно до статті 5 пункту 5, «строк здійснення планового заходу не може 
перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб’єктів мікро-, малого 
підприємництва - п’яти робочих днів. Продовження строку здійснення планового 
заходу не допускається. Сумарна тривалість усіх планових заходів, що 
здійснюються органами державного нагляду (контролю) протягом календарного 
року щодо суб’єкта господарювання (комплексного планового заходу), не може 
перевищувати тридцяти робочих днів, а щодо суб’єктів мікро-, малого 
підприємництва - п’ятнадцяти робочих днів» [7]. 

Позапланові заходи зі здійснення державного нагляду (контролю). Відповідно 
до статті 6 пункту 1 [7], підставами для здійснення позапланових заходів є: 
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 «подання суб’єктом господарювання письмової заяви до відповідного органу 
державного нагляду (контролю) про здійснення заходу державного нагляду 
(контролю) за його бажанням» [7]. 

 «виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених суб’єктом 
господарювання у документі обов’язкової звітності, крім випадків, коли суб’єкт 
господарювання протягом місяця з дня первинного подання повторно подав 
такий документ з уточненими достовірними даними або якщо недостовірність 
даних є результатом очевидної описки чи арифметичної помилки, яка не впливає 
на зміст поданої звітності. У разі виявлення органом державного нагляду 
(контролю) помилки у документі обов’язкової звітності він упродовж десяти 
робочих днів зобов’язаний повідомити суб’єкта господарювання про 
необхідність її виправлення у строк до п’яти робочих днів з дня отримання 
повідомлення. Невиправлення помилки у встановлений строк є підставою для 
проведення позапланового заходу» [7]. 

 «перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень або 
інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства, 
виданих за результатами проведення попереднього заходу органом державного 
нагляду (контролю)» [7]. 

 «звернення фізичної особи (фізичних осіб) про порушення, що спричинило 
шкоду її (їхнім) правам, законним інтересам, життю чи здоров’ю, 
навколишньому природному середовищу чи безпеці держави, з додаванням 
документів чи їх копій, що підтверджують такі порушення (за наявності). 
Позаплановий захід у такому разі здійснюється територіальним органом 
державного нагляду (контролю) за наявністю погодження центрального органу 
виконавчої влади, що реалізує державну політику у відповідній сфері 
державного нагляду (контролю), або відповідного державного колегіального 
органу» [7]. 

 «неподання суб’єктом господарювання документів обов’язкової звітності за два 
звітні періоди підряд без поважних причин або без надання письмових пояснень 
про причини, що перешкоджали поданню таких документів» [7]; 

 «доручення Прем’єр-міністра України про перевірку суб’єктів господарювання у 
відповідній сфері у зв’язку з виявленими системними порушеннями та/або 
настанням події, що має значний негативний вплив на права, законні інтереси, 
життя та здоров’я людини, захист навколишнього природного середовища та 
забезпечення безпеки держави» [7]. 

 «настання аварії, смерті потерпілого внаслідок нещасного випадку або 
професійного захворювання, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта 
господарювання» [7]. 

«Під час проведення позапланового заходу з’ясовуються лише ті питання, 
необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 
обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні (направленні) на проведення 
заходу державного нагляду (контролю)» [7]. 

Відповідно до статті 6 пункту 2, «проведення позапланових заходів з інших 
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підстав, крім передбачених цією статтею, забороняється, крім позапланових 
заходів, передбачених частиною четвертою статті 2 цього Закону» [7]. 

Згідно статті 6 пункту 3, «суб’єкт господарювання повинен ознайомитися з 
підставою проведення позапланового заходу з наданням йому копії відповідного 
посвідчення (направлення) на проведення заходу державного нагляду (контролю)» 
[7]. 

Відповідно до статті 6 пункту 4, «строк здійснення позапланового заходу не 
може перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб'єктів малого підприємництва - 
двох робочих днів» [7]. 

Розпорядчі документи органів державного нагляду (контролю). Відповідно до 
статті 7 пункту 1, «для здійснення планового або позапланового заходу орган 
державного нагляду (контролю) видає наказ (рішення, розпорядження), який має 
містити найменування суб’єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися 
захід, та предмет перевірки» [7]. 

Згідно статті 7 пункту 2, «на підставі наказу (рішення, розпорядження) 
оформляється посвідчення (направлення) на проведення заходу державного нагляду 
(контролю), яке підписується керівником органу державного нагляду (контролю) 
(головою державного колегіального органу) або його заступником (членом 
державного колегіального органу) із зазначенням прізвища, ім’я та по батькові і 
засвідчується печаткою» [7]. 

Відповідно до статті 7 пункту 3 [7], посвідченні (направленні) на проведення 
заходу зазначаються: 

1. «найменування органу державного нагляду (контролю), що здійснює захід» 
[7]. 

2. «найменування суб'єкта господарювання та/або його відокремленого 
підрозділу або прізвище, ім'я та по батькові фізичної особи - підприємця, 
щодо діяльності яких здійснюється захід» [7]. 

3. «місцезнаходження суб'єкта господарювання та/або його відокремленого 
підрозділу, щодо діяльності яких здійснюється захід» [7]. 

4. «номер і дата наказу (рішення, розпорядження), на виконання якого 
здійснюється захід» [7]. 

5. «перелік посадових осіб, які беруть участь у здійсненні заходу, із зазначенням 
їх посади, прізвища, ім'я та по батькові» [7]. 

6. «дата початку та дата закінчення заходу» [7]. 
7. «тип заходу (плановий або позаплановий)» [7]. 
8. «форма заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд, інспектування тощо)» 

[7]. 
9. «підстави для здійснення заходу» [7]. 
10. «предмет здійснення заходу» [7]. 
11. «інформація про здійснення попереднього заходу (тип заходу і строк його 

здійснення)» [7]. 
Відповідно до статті 7 пункту 4, «посвідчення (направлення) є чинним лише 

протягом зазначеного в ньому строку здійснення заходу» [7]. 
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Відповідно до статті 7 пункту 5, «перед початком здійснення заходу посадові 
особи органу державного нагляду (контролю) зобов’язані пред’явити керівнику 
суб’єкта господарювання - юридичної особи, її відокремленого підрозділу або 
уповноваженій ним особі (фізичній особі - підприємцю або уповноваженій ним 
особі) посвідчення (направлення) та службове посвідчення, що засвідчує посадову 
особу органу державного нагляду (контролю), і надати суб'єкту господарювання 
копію посвідчення (направлення)» [7]. 

«Посадова особа органу державного нагляду (контролю) без посвідчення 
(направлення) на здійснення заходу та службового посвідчення не має права 
здійснювати державний нагляд (контроль) суб'єкта господарювання» [7]. 

Відповідно до статті 7 пункту 6, «за результатами здійснення планового або 
позапланового заходу посадова особа органу державного нагляду (контролю) 
складає акт, який повинен містити такі відомості» [7]: 

- «дату складення акта» [7]; 
- «тип заходу (плановий або позаплановий)» [7]; 
- «форма заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд тощо)» [7]; 
- «предмет державного нагляду (контролю)» [7]; 
- «найменування органу державного нагляду (контролю), а також посаду, 

прізвище, ім'я та по батькові посадової особи, яка здійснила захід» [7]; 
- «найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної 

особи підприємця, щодо діяльності яких здійснювався захід» [7]. 
«Посадова особа органу державного нагляду (контролю) зазначає в акті стан 

виконання вимог законодавства суб’єктом господарювання, а в разі невиконання - 
детальний опис виявленого порушення з посиланням на відповідну вимогу 
законодавства» [7]. 

«В останній день перевірки два примірники акта підписуються посадовими 
особами органу державного нагляду (контролю), які здійснювали захід, та суб'єктом 
господарювання або уповноваженою ним особою, якщо інше не передбачено 
законом. Якщо суб’єкт господарювання не погоджується з актом, він підписує акт із 
зауваженнями. Зауваження суб’єкта господарювання щодо здійснення державного 
нагляду (контролю) є невід’ємною частиною акта органу державного нагляду 
(контролю). У разі відмови суб'єкта господарювання підписати акт посадова особа 
органу державного нагляду (контролю) вносить до такого акта відповідний запис. 
Один примірник акта вручається керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта 
господарювання - юридичної особи, її відокремленого підрозділу, фізичній особі - 
підприємцю або уповноваженій ним особі в останній день заходу державного 
нагляду (контролю), а другий зберігається в органі державного нагляду 
(контролю)» [7]. 

Відповідно до статті 7 пункту 7, «на підставі акта, складеного за результатами 
здійснення заходу, в ході якого виявлено порушення вимог законодавства, орган 
державного нагляду (контролю) за наявності підстав для повного або часткового 
зупинення виробництва (виготовлення), реалізації продукції, виконання робіт, 
надання послуг звертається у порядку та строки, встановлені законом, з 
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відповідним позовом до адміністративного суду. У разі необхідності вжиття інших 
заходів реагування орган державного нагляду (контролю) протягом п’яти робочих 
днів з дня завершення здійснення заходу державного нагляду (контролю) складає 
припис, розпорядження, інший розпорядчий документ щодо усунення порушень, 
виявлених під час здійснення заходу» [7]. 

Відповідно до статті 7 пункту 8, «припис – обов’язкова для виконання у 
визначені строки письмова вимога посадової особи органу державного нагляду 
(контролю) суб'єкту господарювання щодо усунення порушень вимог 
законодавства. Припис не передбачає застосування санкцій щодо суб’єкта 
господарювання. Припис видається та підписується посадовою особою органу 
державного нагляду (контролю), яка здійснювала перевірку» [7]. 

Відповідно до статті 7 пункту 11, «у разі виконання в повному обсязі та у 
встановлений строк припису, розпорядження, рішення, іншого розпорядчого 
документа про усунення порушень, виявлених під час здійснення заходу нагляду 
(контролю), фінансові та адміністративні санкції, заходи реагування до суб’єкта 
господарювання, його посадових осіб не застосовуються» [7]. 

Відповідно до наказу МВС України [8] № 22 від 17.01.2019 «Про 
затвердження уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення 
планового (позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо 
дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та 
пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів» затверджені наступні 
форми документів: 

1) «акт, складений за результатами проведення планового (позапланового) 
заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом 
господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки» [8]. 

2) «акт, складений стосовно неможливості здійснення заходу державного 
нагляду (контролю)» [8]. 

3) «повідомлення про проведення планового заходу зі здійснення державного 
нагляду (контролю)» [8]. 

4) «припис щодо усунення порушень вимог законодавства у сфері 
техногенної та пожежної безпеки» [8]. 

 
3.2. Пропозиції щодо покращення протипожежного захисту об`єкта 

Пожежна безпека об’єкта повинна забезпечуватись: 
1. організаційно-технічними заходами.  
2. системою протипожежного захисту. 
3. системою запобігання пожежі. 

Система протипожежного захисту – комплекс організаційних заходів та 
технічних засобів, що направлені на запобігання впливу на людей небезпечних 
факторів пожежі та обмеження матеріального збитку від неї. Система 
протипожежного захисту повинна розроблятися на кожному конкретному об’єкті з 
розрахунку, що нормативна ймовірність впливу небезпечних факторів на людей 
приймається рівною не більше 0,000001 в рік з розрахунку на окрему людину. 
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Пожежна безпека об’єкта повинна бути забезпечена як в робочому стані, так і 
у випадках виникнення аварійної ситуації. 

Для визначення відповідності стану пожежної безпеки виробництва 
нормативним вимогам необхідно провести дослідження пожежної небезпеки 
даного виробництва, визначити заходи захисту з урахуванням сукупності всіх 
факторів, що впливають на виникнення та розвиток пожежі. 

Для того щоб унеможливити виникнення пожеж, аварій та нещасних випадків  
необхідно проаналізувати основні можливі причини їх виникнення. 

Основними причинами, які можуть призвести до аварій, нещасних випадків і 
як наслідок до пожеж є: 

1. підвищення тиску у технологічному обладнанні; 
2. несправність запобіжного клапану; 
3. несправність контрольно-вимірюваних приладів; 
4. старіння металевих елементів технологічних ємностей (зміни товщини стінок, 

поява раковин, тріщин); 
5. розрив прокладок фланцевих з’єднань. 

З метою запобігання виникнення аварійних ситуацій під час протікання 
технологічного процесу необхідно вживати наступних заходів: 

1. суворо дотримуватись технологічного режиму; 
2. забезпечити всі виробничі та складські будівлі знаками категорії по 

вибухопожежній небезпеці та класами зон за ДНАОП 0.00-1.32-01; 
3. замінити пробовідбирачі що виготовлені з матеріалу, який може дати іскру 

під  час удару, на на ті, які виключають утворення появи іскор. 
Інші пропозиції щодо удосконалення системи протипожежного захисту 

даного об’єкту можуть стосуватися обладнання пожежовибухонебезпечних ділянок 
об’єкту автоматичними системами пожежегасіння із одночасною подачею сигналу 
на пульт чергового диспетчера, але розробка даних рішень вимагає проведення 
реструктуризації деяких етапів технологічного процесу. 
 
3.3. Визначення категорії приміщень та будівель за вибухопожежної та 
пожежною небезпекою 

Визначення категорії приміщень та будівель за вибухопожежною та 
пожежною небезпекою 

Так як найбільш небезпечним з точки зору пожежної безпеки на заводі є 
будівля компресорної то визначимо категорію приміщення цієї будівлі. Для того 
щоб визначити категорію приміщення ми будимо користуватись методикою яку 
пропанує наказ МНС України 03.12.2007 №833 «Норми визначення категорій 
приміщень, будинків та зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною 
небезпекою». Категорії приміщень, будинків та зовнішніх установок за 
вибухопожежною та пожежною небезпекою визначають для найбільш 
несприятливого щодо виникнення пожежі або вибуху періоду, виходячи з виду 
горючих речовин і матеріалів, які знаходяться (обертаються) в апаратах, 
приміщеннях та зовнішніх установках, їх кількості,  пожежонебезпечних 
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властивостей, особливостей технологічних процесів.. Найбільш небезпечною 
речовиною, яка обертається у приміщенні компресорної є аміак, а найбільш 
небезпечний апарат у ньому є циркуляційний ресивер.  

Ресивер – уявляє собою герметичні циліндричні сосуди, які потрібні для 
зберігання рідкого холодильного агенту. На Миргородському молокопереробному 
заводі стоїть ресивер з наступними параметрами: об`єм апарату 4,5 м3, тиск у 
середині апарату під яким знаходиться аміак 3 Атм, температура у середині -10°С.  
В ресивер входять дві підвідних труби діаметром 127 мм, одна з них йде з 
компресорів, друга з головного виробничого корпусу, та виходять дві труби 
діаметром 127 мм одна йде до компресорів, а інша до головного виробничого 
корпусу. Трубопроводи, які входять та виходять з ресиверу обладнаний 
автоматичною системою закривання засувок, яка спрацьовує через 120 с після 
аварії.  

Надлишковий тиск вибуху ΔР для аміаку визначається за формулою:  

               ,
1100

)(
т, ’нспгвільн

оmax KCV

Zm
PPP 




     (3.1) 

де Pmax - максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 
пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі дорівнює для аміаку 588 кПа;  

Ро - початковий тиск 101 кПа; 
m - маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової аварії 

до приміщення, яку визначають для ГГ за формулою: 

 ГTa VVm  )( ,   (3.2) 
де Va - об’єм газу, що вийшов з апарата, м3;  

Vт - об’єм газу, що вийшов з трубопроводів, м3;  
r, - густина газу при розрахунковій температурі tp, кгּм-3. 

При цьому  

,01,0 1
0

1 VPV
P

P
Va      (3.3) 

де Р1 - тиск в апараті, кПа;  
V - об’єм апарата, м3;  
Р0 - атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

 

TTT VVV 21  ,       (3.4) 
де V1т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання, м3; 

V2т – об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання, м3. 

 qV T1 ,      (3.5) 
де q - витрата газу, витрата насосу, який перекачує газ 0.004, м3*с-1;    

τ - час, за який спрацьовує автоматичні засувки, с 

   (3.6) 

де Р2 – максимальний тиск у трубопроводі за технологічним регламентом, кПа; 
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r – внутрішній радіус трубопроводів, м;  
L – довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м; 
Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 
Z - коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху,0.5;  
Vвільн - вільний об’єм приміщення, 1152 м3 (0.8∙12∙30∙4=1152); 
ρг,п - густина газу або пари при розрахунковій температурі tp, кг*м-3, що 

визначається за формулою: 

,
)00367,01(,

pо
пг tV

M


       (3.7) 

де М - молярна маса, кг*кмоль-1; 
Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3*кмоль-1;  
tp - розрахункова температура, - 10оС; 
Сст - стехіометрична концентрація ГГ що визначається за формулою: 

,
84,41

100
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cC   (3.8) 

де 
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 - стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння (при 

розрахунку β атоми азоту не враховуються); 
nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ГР; 
Кн - коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатичність 

процесу горіння Приймаємо Кн рівним 3. 
Таким чином наші розрахунки приймають вид: 
Визначимо об`єм газу, що вийдіть з апарату: 

35.135.430001,0 мVa     (3.9) 

Визначимо об’єм газу, що вийшов з трубопроводу до його перекривання: 

   (3.10) 
Визначимо об’єм газу, що вийшов з трубопроводу після його перекривання: 

  (3.11) 
Визначимо густину аміаку при заданій температурі: 

             (3.12) 
Визначимо масу газу, яка потрапила до приміщення внаслідок уявної аварії: 

    (3.13) 
Визначимо стехеометрічний коефіцієнт: 

      (3.14) 
Визначимо стехеометрічну концентрацію аміаку: 
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    (3.15) 
Визначимо надлишковий тиск, який утвориться внаслідок уявної аварії: 

  (3.16) 
Таким чином – так як надлишковий тиск вибуху перевищує 5 КПа та 

температура спалаху аміаку менш ніж 28 оС то приміщення компресорної можна 
віднести до категорії А вибухопожежонебезпечна.  

 
Визначення класу зон за ДНАОП 0.00-1.32-01 «Правила будови 
електроустановок. Електрообладнання спеціальних установок» 

Для визначення класу зони простору компресорної використаємо правила 
улаштування електроустановок. У ньому говориться: 

Газо-пароповітряні вибухонебезпечні середовища утворюють 
вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2, а пилоповітряні – вибухонебезпечні зони 
класів 20, 21, 22. Отже розглядати будемо зони класів 0, 1, 2. 

Вибухонебезпечна зона класу 0 – простір, у якому вибухонебезпечне 
середовище присутнє постійно або протягом тривалого часу. Вибухонебезпечна 
зона класу 0 може мати місце тільки в межах корпусів технологічного обладнання. 

Вибухонебезпечна зона класу 1 – простір, у якому вибухонебезпечне 
середовище може утворитися під час нормальної роботи. Мається на увазі, що 
нормальна робота – це ситуація, коли установка працює відповідно до своїх 
розрахункових параметрів. 

Вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне 
середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 
рідко і триває недовго. 

З вищевикладених визначень видно, що компресорна належить до 
вибухонебезпечної зони класу 2. Так як при нормальної роботі обладнання в його 
середині не утворюється вибухонебезпечна концентрація за рахунок того, що в 
середині відсутнє повітря. Тому утворення вибухопожежної концентрації можливо 
тільки при руйнації обладнання. 
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РОЗДІЛ 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 
 
Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі буде будівля 

адміністративного корпусу, по причині перебування там значної кількості людей – 
життя людини безцінне. В адміністративному корпусі ТОВ «Лисичанський 
пивоварний завод» є конференц-зала, яка розташована на 1 поверсі. При пожежі в 
конференційному залі на момент прибуття перших підрозділів пожежа пошириться 
на площу близько 48 м2 1 та 2 поверхи будуть сильно задимлені, пожежа буде 
поширюватися на всю площу конференційного залу, загрожуючи суміжним та вище 
розташованим приміщенням. 
 
4.1. Розрахунок сил та засобів, необхідних для ліквідації пожежі  

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в АПК застосовуються розпилені 
струмені води. 

Основним способом гасіння пожежі є подача перекривних стволів „Б” 
ланками ГДЗС по фронту з обох боків. 

На захист суміжних приміщень 1 та 2 поверхів передбачається подача одного 
ствола „Б” на кожний поверх. 

Площа гасіння пожежі (Sгас), враховуючи глибину гасіння стволом „Б” 
(hБ=5 м) і розміри пожежі в плані (8 м × 6 м), дорівнює площі пожежі (Sпож):  

Sгас=Sпож= 48 м2 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за формулою: 
Qгас=Iгас · Sгас,                                                (1) 

де Iгас – необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м2·с (за 
довідковими даними приймаємо – 0,06 л/м ·с). 

Qгас=0,06·48=2,88 л/с. 
Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень визначаємо 

за формулою: 
Qзах=0,25·Iгас · Sгас                                                  (2) 

Qзах=0,25·0,06·48=0,72 л/с. 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Qгас) та захист (Qзах ) 
суміжних приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння 
пожежі ( Nств ) та захист ( Nств ) і витрату води із ствола „Б” (Qств ), яка 
дорівнює 3,7 л/с. 

Qф
гас = Nгас

ств · Q
Б

ств                                                     (3)  
Qф

зах = Nзах
ств · Q

Б
ств                                                     (4)  

Qф
гас = 2 · 3,7= 7,4 л/с 

Qф
зах = 2 · 3,7= 7,4 л/с 

Кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 
визначаємо з урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини 
магістральної рукавної лінії, яка, не перевищує 80 метрів. 

2
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     (5) 
де nm – кількість магістральних рукавних ліній; 

l – сумарна довжина магістральних ліній. 

 
Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, 
яка, як правило, не перевищує 60 метрів. 

 
Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 4 з урахуванням місць подавання 

стволів у непридатному для дихання середовищі (2 ствола на гасіння пожежі та 2 
ствола на захист суміжних приміщень 1 та 2 поверху). 

Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо з 
урахуванням необхідної кількості ланок ГДЗС. Таким чином, для ліквідації пожежі 
необхідно 4 відділення в повному складі на пожежних автомобілях основного 
призначення (АЦ), що відповідає виклику по пожежі № 2 згідно з гарнізонним 
розкладом виїздів. 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 
необхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС (Nос

гдзс) та постах безпеки 
(Nос

пб), на контрольно-перепускному пункті(Nос
кпп), кількості людей, які 

контролюють роботу насосно-рукавних систем (Nос
нрс ) та кількість людей які 

знаходяться в резерві ланок ГДЗС. 
 

Nо/с = Nо/с
гдзс* 3 + Nо/с

пб * 1 + 0,5 * Nо/с
гдзс (резерв )+  Nзв + Nо/с

нрс    (6) 
 

Nо/с =4*3+4+0,5*4*3+1+2=25 
 
Отримані результати заносимо у зведену таблицю 
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Розставлення сил і засобів проводилось згідно вимог Наказ МВС України від 

26 квітня 2018 року № 340 «Про затвердження Статуту дій у надзвичайних 
ситуаціях органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби 
цивільного захисту та Статуту дій органів управління та підрозділів Оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж». [9] 

 
 

ДПРЧ-38 
 

відділення 
Встановлює АЦ біля АПК з боку КПП і ланкою ГДЗС 
проводить рятувальні роботи та подає ств. „Б” на гасіння 
пожежі конференцзалу 1-го поверху зі сторони цеху 
розливу. 

 
ДПРЧ-9  

1-е 
відділення 

Встановлює АЦ на градирню, прокладає магістральну 
рукавну лінію до АЦ ДПРЧ-38 (використовує схему 
подачі води «з насосу в насос») і від розгалуження   
ДПРЧ-38 ланкою ГДЗС подає ств. „Б” на гасіння пожежі 
конференцзалу 1-го поверху зі сторони цеху розливу. 

ДПРЧ-64 відділення Становить АЦ в резерв біля АЦ ДПРЧ-9 та від АЦ 1-го 
відділення ДПРЧ-9 подає ствол «Б» на захист сусідніх 
приміщень 1-го поверху в складі ланки ГДЗС. 

ДПРЧ-9 2-е 
відділення 

Становить АЦ в резерв біля АЦ ДПРЧ-38 та від АЦ 1-го 
відділення ДПРЧ-9 подає ствол «Б» на захист приміщень 
2-го поверху над місцем пожежі в складі ланки ГДЗС. 

ДПРЧ-35 відділення АЦ знаходиться в резерві, особовий склад знаходиться в 
резерві ГДЗС. 

ДПРЧ-9 АД-30 Становить в резерв з південного боку АПК. 

 

 Q 
л/с 

Ствол
и 

«Б» 

Ланки 
ГДЗС 

Особови
й склад 

Напірн
і 

рукава 
51 

Напірн
і 

рукава 
77 

АЦ АД САРМ 

 
Потрібн

о на 
гасіння 

 

7,4 2 2 13 7 5 2 - - 

 
Потрібн

о на 
захист 

 

7,4 2 2 12 8 5 3 1 - 

 
Всього 
 

14,8 4 4 25 15 10 5 1 - 
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4.2. Організація здійснення заходів щодо ліквідації наслідків аварій, гасіння 
пожеж 
4.2.1. Рекомендації керівнику гасіння пожежі 
1. «Вжити першочергових заходів з евакуювання людей з приміщень у зв’язку з 

ймовірністю швидкого задимлення вище розташованих поверхів та сходових 
клітин при пожежі, що пов’язано з великою пожежною навантагою приміщень. 

2. Дати команду командирам відділень на установку ПНС на відстійник і на повне 
оперативне розгортання згідно плану пожежогасіння. 

3. Здійснювати розвідку пожежі. У процесі розвідки з’ясувати:  
 З моменту прибуття на місце виклику негайно встановити зв’язок з 

керівництвом об’єкту та знеструмити електромережу, з’ясувати які міри 
прийняті по евакуації людей та ліквідації пожежі. Підтвердити виклик №2. 

 Наявність загрози людям, їх кількість та місцезнаходження, шляхи та 
способи їх рятування; 

 Загрозу розповсюдження вогню на суміжні приміщення по пустотам та 
вентиляційним системам; 

 Можливість обвалення стелі, перекриттів над зоною горіння; 
 На ранній стадії пожежі встановити стан і можливість використання 

пожежних кранів; 
 Тиск у водопровідній мережі; 
 Тривалість пожежі, до моменту прибуття пожежних підрозділів; 
 Місця установки пожежних автоцистерн та місця подачі ручних 

стволів; 
 Безпечні місця відходу особового складу у випадку виникнення 

небезпеки працюючих від можливого падіння різних конструкцій будівель. 
4. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій. 
5. Організувати і особисто очолити рятування людей з будівлі, вжити заходів 

щодо запобігання паніці, використовуючи для цього сили і засоби, які 
знаходяться у розпорядженні. 

6. Для проведення рятування людей з будівлі при недостатньої кількості 
особового складу на пожежі склад ланок  ГДЗС,  які рятують людей, зменшити 
до двох осіб. 

7. Всі рятувальні заходи обов’язково узгоджувати з керівництвом об’єкта.  
8. Особовий склад, який працює в ЗІЗОД, повинен суворо виконувати вимоги 

виробника ЗІЗОД, Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС 
України. 

9. Приймати рішення щодо додаткового оснащення ланок ГДЗС ізолюючими 
апаратами для рятування постраждалих. 

10. Організовувати штаб на пожежі, включивши до його складу керівництво об’єкта. 
11. Здійснити розрахунок необхідної кількості сил і засобів і зосередити їх на місці 
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пожежі. 
12. Дати розпорядження на ПЗЧ про підвищення тиску в зовнішній мережі 

водопостачання. 
Створити оперативні дільниці:  
ОД-1 (АЦ ДПРЧ-38 та АЦ ДПРЧ-9) – гасіння пожежі на 1 поверсі,  
ОД-2 (1 АЦ ДПРЧ-64) – захист приміщень 1 поверху, 
ОД-3 (1 АЦ ДПРЧ-9 та АД-30 ДПРЧ-9) – захист приміщень 2 поверху. 

13. Забезпечити недопущення поширення вогню з приміщення, де виникла 
пожежа, основними шляхами – дверними прорізами, коридорами. 

14. Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів контроль обстановки на 
нижчих та вищих поверхах (за необхідності). 

15. Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількості віконних 
прорізів вище рівня горіння в сходових клітинах та над місцем пожежі. 

16. Призначити з числа начальницького складу відповідальних на оперативних 
дільницях. 

17. Особисто або через штаб на пожежі призначати командирів ланок ГДЗС з 
числа газодимозахисників (найбільш підготовлених командирів відділень, 
начальників караулів тощо), ставити їм завдання, виходячи з оперативної 
обстановки, провести інструктаж з питань безпеки (охорони) праці з 
урахуванням особливостей об’єкта і обстановки, що складається на пожежі. 

18. Здійснювати розрахунки необхідної кількості ланок ГДЗС, КПП, постів 
безпеки, передбачити резерв ланок ГДЗС. 

19. Визначити час роботи та відпочинку ланок ГДЗС, місця їх знаходження та порядок 
їх заміни. 

20. Встановити порядок організації зв’язку на пожежі. 
21. Призначати начальника КПП - старшого майстра ГДЗС, встановити постійний 

контроль за роботою ланок ГДЗС у задимлених приміщеннях. 
22. Передбачати порядок залучення медичних працівників до місця роботи 

підрозділу для спостереження за самопочуттям газодимозахисників. 
23. Призначити з числа начальницького складу відповідального за дотриманням 

правил безпеки праці при гасінні пожежі» [9]. 
4.2.2. Рекомендації начальнику штабу на пожежі 

1. «Розташувати штаб з навітряної сторони. 
2. Додатково викликати спеціальні служби міста – представників «Лисичанськ 

водоканалу», Лисичанський РЕМ, швидку медичну допомогу і організовувати 
взаємодію з ними. 

3. В ході розвідки зібрати необхідну інформацію для прийняття правильного 
рішення, спрямованого на гасіння пожежі і передати її КГП: 
 наявність загрози людям, їх кількість та місце знаходження в будівлі, шляхи 
та способи їх рятування; 
 можливість задимлення всієї будівлі, задимлення шляхів евакуації; 
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 про підвищення тиску у внутрішньому пожежному водопроводі; 
 на ранній стадії пожежі встановити стан і можливість використання 
пожежних кранів; 
 можливість обвалення стелі, перекриттів над зоною горіння; 
 чи знеструмлена будівля; 
 загрозу розповсюдження вогню на суміжні приміщення по пустотам та 
вентиляційним системам; 
 тривалість пожежі в будівлі, до моменту прибуття пожежних підрозділів; 
 місця установки пожежних автоцистерн та місця подачі стволів; 
 тиск в водопровідній мережі; 
 безпечні місця відходу особового складу у випадку виникнення небезпеки 
працюючих від можливого падіння різних конструкцій будівель. 

4. Передавати на ПЗП (пунк зв’язку підрозділу) та ОКЦ дані про пожежу. 
5. Зробити розміщення сил і засобів відповідно до рішення, прийнятому КГП. 
6. Розрахувати необхідну кількість сил і засобів для гасіння пожежі. 
7. Організувати роботу контрольно-пропускного пункту, постів безпеки і зв’язок 

з ними. Для ведення облікових документів виділити у допомогу начальнику 
КПП помічників. Про місце розташування КПП повідомити КГП, НТ, НОД. 

8. За розпорядженням КГП проводити інструктаж командирів ланок (відділень) 
перед виконанням завдань. 

9. Дати розпорядження командирам ланок ГДЗС, які виконують роботу щодо 
рятування людей, додатково укомплектувати ланки ізолюючими апаратами для 
рятування постраждалих. 

10. Забезпечити резерв газодимозахисників, визначити їх місце знаходження, 
через начальника КПП або постових на посту безпеки вести контроль за 
кількістю особового складу, що працюють, знаходяться в резерві і на 
відпочинку ланок ГДЗС. 

11. Викликати до місця пожежі швидку медичну допомогу, забезпечити через 
начальника КПП спостереження за самопочуттям газодимозахисників. 

12. Передати на ПЗП про необхідність підвищення тиску в зовнішній мережі  
водопостачання. 
13. На ранній стадії пожежі встановити стан і можливість використання пожежних 

кранів. 
14. Оцінити можливості і ймовірність загрози сусіднім приміщення. 
15. Забезпечити спостереження за станом різних конструкцій будівель, 

особливістю поведінки конструкцій, станом комунікацій. 
16. Вивчати обстановку на пожежі шляхом організації безперервної розвідки і 

отримання даних від НОД. 
17. Доповідати КГП результати розвідки і повідомлення щодо обстановки і   ходу 

гасіння пожежі на дільницях. 
18. Викликати, за розпорядженням КГП, додаткові сили і засоби, передавати 

накази КГП керівникам підрозділів. 
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19. Встановити безпечні місця відходу особового складу у випадку виникнення 
небезпеки при падінні різних конструкцій будівель. 

20. Організувати зв’язок на пожежі, встановити стійкий радіозв’язок з КГП, НОД, 
НТ та односторонній гучномовний зв’язок з оперативними ділянками, а також 
загальний гучномовний зв’язок поблизу місця розташування штабу. 

21. Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) за 
допомогою переносних прожекторів, використовуючи освітлювальну мачту. 

22. Самостійно приймати рішення у випадку необхідності вжиття негайних 
заходів щодо рятування людей та гасіння пожежі, і здійснювати їх з 
послідуючою доповіддю КГП. 

23. Забезпечити контроль за виконанням наказів КГП і штабу. 
24. Створити резерв із прибуваючих підрозділів (резерв розмістити з правої 

сторони медпункту). 
25. Збирати відомості про оперативні дії підрозділів та інформацію, яка у 

подальшому може допомогти у встановленні причини пожежі. 
26. Вести документи штабу, залучаючи до цього начальника тилу і зв’язкових. 
27. Організовувати підміну особового складу під час тривалої роботи на пожежі» 

[9]. 
 

4.2.3. Рекомендації начальнику тилу 
1. «Встановити на градирню АЦ першого відділення ДПРЧ-9 відповідно. 
2. Прокладати магістральні лінії між сходовими маршами, на кожній магістралі 

встановлювати по 2 розгалуження (безпосередньо біля входу в сходові клітки). 
3. Розміщувати резервну техніку біля АЦ ДПРЧ-9 з урахуванням необхідного 

маневрування та дотримання ПДД. 
4. Схеми і способи подачі води на захист та гасіння. 
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Н=4-5 атм.      Q=14,8 л/с 
 

Кільцева водопровідна 
мережа діаметром 150 

мм. 

Напір в мережі, (м. вод. ст.) 
 10 20 30 40 50 60 70 

Водовіддача, (л/с) 55 70 80 95 105 110 130  
5. Забезпечити підвищення напору води (за необхідності) у зовнішній 
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водогінній мережі до 70 м. вод. ст. через чергового диспетчера 
„Міськводоканалу”. 

6. Забезпечити підвоз води автотехнікою підприємства та міста в 
разі неможливості використання зовнішніх джерел водопостачання. Створити 
резерв АЦ поблизу пожежних автомобілів, що працюють на подачу води в лінії. 

7. Вжити заходів для створення резерву апаратів захисту органів дихання 
та балонів до них. 

8. Організувати дозаправку повітрям використаних апаратів. За 
необхідності організувати доставку до місця пожежі резерву апаратів з інших 
підрозділів. 

9. Забезпечити запас ПММ для працюючої техніки через керівництво ЛМУ, 
ГУ ДСНС у Луганській області, або ТОВ «Лисичанський пивоварний завод», за 
необхідності організувати дозаправку техніки з дотриманням вимог правил 
безпеки праці» [9]. 
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РОЗДІЛ 5. ОХОРОНА ПРАЦІ 
5.1. Заходи безпеки при проведенні пожежогасіння 

Відповідно до Наказу МНС України від 07.05.2007 року № 312 «Про 
затвердження Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» [11]. 

«Переконатися, що електромережу об’єкта знеструмлено та отримати 
допуск на гасіння пожежі» [11]. 

«Тримати в постійній готовності резервні ланки ГДЗС. При роботі в апаратах 
дотримуватися правил безпеки праці» [11]. 

«При роботі в апаратах органів дихання треба виконувати вимоги 
безпеки праці при гасінні пожежі в непридатному для дихання середовищі: 
 зв’язок поста безпеки з командиром ланки ГДЗС повинен підтримуватися за 

допомогою однотипних переносних мобільних радіостанцій, сигнально-
переговорного пристрою, гучномовних пристроїв тощо; 

 командир ланки ГДЗС повинен підтримувати постійний зв’язок з постом 
безпеки ГДЗС, інформувати про результати розвідки в задимлених середовищах, 
стан здоров’я та самопочуття газодимозахисників і найменший тиск у балонах 
ЗІЗОД; 

 під час руху в задимлених приміщеннях особовий склад ланки ГДЗС повинен 
рухатися вздовж капітальних стін, запам’ятовуючи при цьому пройдений шлях. 
Під час відкривання дверей особовий склад ланки ГДЗС повинен знаходитися за 
дверним полотном і використовувати його для захисту від можливого викиду 
полум’я; 

 під час виконання робіт у ЗІЗОД їх необхідно оберігати від впливу відкритого 
полум’я, ударів та пошкоджень. Забороняється знімати маску або відтягувати її 
для протирання скла, не виключатися з дихального апарата навіть на короткий 
термін часу, знаходячись у задимлених середовищах. У випадку проникнення 
під маску непридатного для дихання повітря необхідно підтягнути потиличні 
ремені, а якщо не вдається відновити герметичність маски, у складі ланки ГДЗС 
вийти в безпечне місце; 

 при спрацюванні звукового сигналу перевірити відкриття вентилю апарату та 
тиск на манометрі за інших обставин доповісти  командиру ланки ГДЗС і у 
складі ланки ГДЗС залишити задимлене середовище; 

 у разі  поpушення ноpмальної роботи апаpату, газодимозахисник зобов’язаний 
доповiсти пpо це командиpу ланки ГДЗС і вжити заходів, які забезпечать 
подальшу роботу ЗІЗОД до виходу ланки ГДЗС на свіже повітря» [11]. 

«Встановити сигнали оповіщення про виникнення небезпеки» [11].  
Сигнал для відходу - гудок сирени АЦ 1-го відділення ДПРЧ-38 та 

проінструктувати особовий склад про дії  у випадку подачі цих сигналів. 
«Організовувати освітлення місць ведення оперативних дій з гасіння та 

евакуювання людей у нічний час» [11]. 
«Вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження 

особового складу під час гасіння за низьких температур» [11]. 
«При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 
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виключають можливість падіння осіб, що працюють» [11]. 
«Водiям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння 

пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію тощо) чи 
припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль, проводити будь-які пересування 
пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати без нагляду автомобілі 
та працюючі насоси» [11]. 

5.2. Рекомендації відповідальному за безпеку праці 
1. «Роботу в задимлених приміщеннях проводити тільки ланками ГДЗС. 
2. Забезпечити страховку рятувальними мотузками під час рятування по 
ручним пожежним драбинам. 
3. Вважати під напругою усе електрообладнання, за виключенням того, на 
яке видано письмовий дозвіл. 
4. Не допускати самостійних дій особового складу з знеструмлення 
електроліній і електроустановок з напругою більше 220В, а також подачі 
вогнегасних речовин. 
5. Встановлювати пожежні автодрабини та ручні пожежні драбини таким 
чином, щоб вони не могли бути відрізані вогнем або не опинилися в зоні горіння 
у разі розповсюдження пожежі. 
6. Обов’язково попередньо сповістити особовий склад, який піднявся по 
пожежних драбинах, про встановлення їх на нову позицію та вказати інші шляхи 
повернення чи переходу на іншу позицію. 
7. Контролювати, щоб особовий склад що працює на пожежі дотримувався 
вимог безпеки праці під час роботи в ЗІЗОД, оперативного розгортання та гасіння 
пожежі. 
8. Установити пожежні автомобілі з навітряної сторони на безпечній відстані 
від палаючого об’єкта. 
9. Перевіряти укомплектованість мінімальним необхідним оснащенням ланки 
ГДЗС. 
10.  Ланки ГДЗС, які виконують роботу щодо рятування людей, додатково  
укомплектувати ізолюючими апаратами для рятування постраждалих. 
11. Під час виконання робіт у ЗІЗОД їх необхідно оберігати від впливу 
відкритого полум’я, ударів та пошкоджень. Забороняється знімати маску або 
відтягувати її для протирання скла, не виключатися з дихального апарата навіть 
на короткий термін часу, знаходячись у загазованих або задимлених 
середовищах. 
12. Контролювати, щоб особовий склад ланки ГДЗС після виконання роботи 
повинен повертатися на чисте повітря у повному складі за маршрутом 
прямування до місця гасіння пожежі, ліквідації НС. Винятком можуть бути 
випадки, коли шлях, яким повертається ланка ГДЗС, відрізано вогнем або 
перегороджено завалом тощо. 
13. За необхідності передбачити захист особового складу і техніки від впливу 
теплового випромінювання шляхом введення водяних стволів для їхнього 
захисту. 
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14. Не допускати до небезпечної зони особовий склад пожежних частин і 
обслуговуючий персонал об’єкта, який не зайнятий у гасінні» [11]. 
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ВИСНОВКИ 
 

У даній роботі проведено аналіз та розробка заходів щодо забезпечення 
техногенної і пожежної безпеки виробництва ТОВ «Лисичанський пивоварний 
завод». Під час виконання роботи було вивчено оперативно-тактичну 
характеристику об’єкта: технологічний процес та властивості речовин, що 
обертаються у виробництві. 

Проаналізовано пожежну небезпеку об’єкту, а саме пожежну навантагу та 
систему забезпечення пожежної безпеки. 

Проведено прогноз можливих пожеж, їх розвиток та заходи щодо їх 
попередження, локалізації та ліквідації наслідків.. 

Розглянуто порядок організації державного нагляду (контролю) за 
додержанням і виконанням вимог законодавства у сфері пожежної безпеки. 

Виконано розрахунок сил та засобів, необхідних для ліквідації пожежі в 
будівлі адміністративного корпусу. 

Запропоновано міроприємства для організації здійснення заходів щодо 
ліквідації наслідків аварій, гасіння пожеж на роглянутому об’єкті. 

Окремо зазначено заходи безпеки при проведенні розвідки місця пожежі, 
оцінці оперативної обстановки та при гасінні пожеж. 

Розроблені  
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кваліфікації - фахівець з протипожежної безпеки, з узагальненим об'єктом 
діяльності: протипожежний захист та пожено-рятувальні роботи : Для курсантів, 
студентів та слухачів НУЦЗУ / Уклад. О.А. Дерев'янко, П.А. Ковальов, В.В. 
Олійник, М.М. Удянський, І.А. Чуб . ─ Х. : НУЦЗУ, 2012 . ─ 21 с 
13. Настанова з організації газодимозахисної служби в підрозділах Оперативно-
рятувальної служби цивільного захисту МНС України, наказ  МНС України від 
16.12.2011 № 1342 
14. Постанова Кабінету Міністрів України від 30 жовтня 2013 р. № 841 «Про 
затвердження Порядку проведення евакуації у разі загрози виникнення або 
виникнення надзвичайних ситуацій» 
15. Постанов Кабінету Міністрів України від 24 березня 2004 року №368 «Про 
затвердження Порядку класифікації надзвичайних ситуацій за їх рівнями» 
16. Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій 
затвердженою постановою кабінету міністрів України від 16 грудня 2015 р. № 1052. 
17. Кодекс цивільного захисту України від 2 жовтня 2012 року № 5403-VI. 
18. Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської 
діяльності Закон України від 05.04.2007 № 877-V  
19. Про затвердження уніфікованої форми акта, складеного за результатами 
проведення планового (позапланового) заходу державного нагляду (контролю) 
щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері 
техногенної та пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих документів МВС 
України; Наказ, Акт, Форма типового документа [...] від 17.01.2019 № 22  
20. Закон України від 02.09.2014 № 1669-VII "Про тимчасові заходи на період 
проведення антитерористичної операції". 
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